Тема: Основные виды полуфабриката для производства пушно-меховых и 
овчино-шубных  изделий

Все пушно-меховые товары принято подразделять на пушно-меховое сырье, пушно-меховой полуфабрикат и пушно-меховые изделия.
Пушно-меховое сырье – невыделанные, т.е. снятые с тушек (туш), и, как правило, законсервированные шкурки (шкуры) диких и домашних животных, пригодные по животноводства.
Пушно-меховое сырье подразделяют на пушное сырье (пушнину), меховое сырье и шкуры морского зверя. 
Пушное сырье – это невыделанные шкурки зверей, добываемых охотой или звероводством качеству волосяного покрова и кожевой ткани для изготовления из них различных меховых изделий. Пушно-меховое сырье является продукцией охотничьего промысла, звероводства и
 В зависимости от времени заготовки пушнину подразделяют на зимние и весенние виды. Пушнину зимних видов добывают (или производят забой) в зимний период, когда волосяной покров шкурки наиболее высокого качества (соболь, куница, норка, колонок, лисица, белка и др.). Пушнину весенних видов добывают в весенний и осенний период (сурок, суслик, хомяк, крот), так как эти звери зимой находятся в спячке или уходят в норы (крот).
Меховое сырье – невыделанные шкурки домашних животных с хорошо развитым волосяным покровом. Как и пушнину, меховое сырье подразделяют на зимние и весенние виды. К  зимним видам относятся шкурки кролика, кошки и собаки; к весенним – шкурки овец, козлика, жеребка, опойка, северного оленя.
Шкуры морского зверя – невыделанные шкуры тюленя и морского котика.
Пушно-меховой полуфабрикат- шкурки (шкуры) диких и домашних животных, выделанные, а иногда крашеные и раскроенные, из которых еще не изготовлены меховые изделия. Особую группу мехового полуфабриката составляют меховые пластины, меха и меховые скрои. Меховые пластины – полосы определенной формы, сшитые из подобранных выделанных шкурок и предназначенные для раскроя на детали меховых изделий. Мех – шкурки, подвергнутые специальной обработке (выделке, крашению).  Скрой – меховая часть всех изделий верхней одежды (кроме жилетов).
Пушно-меховые изделия – готовые для использования предметы верхней меховой  одежды, меховая обувь и др.

Вопросы для самопроверки:
1. Какое сырье называют пушно-меховым?
2. Как подразделяется пушно-меховое сырье?
3. Какое сырье относится к пушному?
4. Что относят к  меховому сырью?
5. Что представляет собой пушно-меховой полуфабрикат?



