Тема:  Современные средства декоративной косметики

Классификация косметической продукции
В 1935 году косметологами и парфюмерами были разделены понятия лечебной и декоративной косметики, позже пришло понятие о косметике бытовой и гигиенической.
КОСМЕТИКА «МАСС-МАРКЕТ»

Основная цель такой косметики - ежедневный уход за кожей лица, тела, ног, рук. Подходит коже, которая не требует специального лечебного ухода. Отличительные черты такой косметики - относительно низкая цена, простая и недорогая упаковка. При ее разработке не используются высокие технологии и низкокачественное сырье, выпускается большими партиями. Например: НИВЕЯ, РЕВЛОН, ЭЙВОН. МЕРИ КЕЙ, ЛЮМЕНЕ, ЛОРЕАЛЬ и др.

ПРОФЕССИОНАЛЬНАЯ КОСМЕТИКА
Разработана специально для профессионального использования. Эта косметика рассчитана для специальных целей, например - декоративная косметика предназначена для фотомакияжей или виде съемок. Косметическая линия служит для удаления мелких морщен, сыворотка для аллергической кожи и так далее. Кремы с использованием производных ботулотоксина или пилинги с трихлоруксусной кислотой. ТАЛЬГО, ПАЙОТ, КАРАТ, ДЕКЛИ, АРНО, КРИОЛАЙН, АТЕЛЬЕ А.

 КОСМОЦЕВТИКА
Аптечная косметика, которая несет в себе фармацевтическое действие. Эти средства приравниваются к медикаментам. Основная цель - эффективное решение большинства косметических проблем. Некоторые косметические фирмы выпускают линии как лечебные, так и декоративные.

Например - «Грин лайн», «Низорал», «Доктор Тайс», «Виши».
ЭЛИТНАЯ КОСМЕТИКА
Выпускается домами высокой моды или элитными институтами красоты. «Парфум Шанель», «Кристиан Диор», «Нина Ричи», «Естер Лаудер», «Ланком», «Елена Рубинштейн», «Кельвин Кляйн», «Кашарель». Высокая цена для разработки и выпуска, используют суперновые технологии и самые последние научные разработки, стильный и дорогой дизайн упаковки. Эта косметика обладает высоким статусом.

ВИДЫ КОСМЕТИЧЕСКОЙ ПРОДУКЦИИ И ИХ ХАРАКТЕРИСТИКИ ОЧИЩЕНИЕ: СРЕДСТВА ДЛЯ ДЕМАКИЯЖА
Средства для демакияжа можно условно разделить на три группы:
1. Средства, требующие смывания водой. (очищающая пенка, эмульсия, очищающий гель, 
2. Средства, удаляемые с поверхности кожи при помощи салфеток или ватных дисков.
3.Средства, не требующие смывания. (косметическое молочко, очищающий крем, очищающее масло, гидрофильные очистители - представляют собой масляный лосьон, который обладает функциями и тоника и молочка, очищающая туалетная вода - это безалкогольная, прозрачная жидкость, которая содержит очищающие вещества и производные сахара и миндального масла, помогающие не только удерживать влагу на поверхности кожи, но и накапливать ее.).
СРЕДСТВА ДЛЯ ГЛУБОКОГО ОЧИЩЕНИЯ КОЖИ
Современные пилинговые и отшелушивающие средства выполняют множество функций: они питают, очищают, увлажняют, восстанавливают, разглаживают морщины, отбеливают. 
ТОНИЗИРУЮЩАЯ КОСМЕТИКА
Тоники - это мягкое вяжущее средство. Они имеют способность сокращать органические ткани, уменьшая их выделения. Тонизирующие средства используются в основном для того, чтобы стянуть раскрытые поры и скрыть морщины, но следует учитывать, что лосьоны не только уничтожают кожные выделения, но также и обезвоживают кожу. Вяжущие средства для раскрытых пор - предназначены для ухода за кожей с характерными угрями. Под воздействием тоника сосуды кожи сокращаются и происходит закрытие пор на некоторое время.
Вяжущие средства против морщин - эти препараты действуют так же, как и выше описанные средства.

Сыворотка против морщин - сыворотка некоторых животных, в особенности молодняка крупного рогатого скота, имеет определенное вяжущее свойство и продается в ампулах для локального наружного использования при стареющей коже. При нанесении на кожу оказывает стягивающее действие, на некоторое время оказывает лифтинговый эффект.

Если увеличивать количество спирта или камфары, получатся растворы, стимулирующие циркуляцию крови, где уместно применение при жирно-себорейной коже. Свежие соки некоторых фруктов и зелени оказывают вяжущее действие.
КОСМЕТИЧЕСКИЕ КРЕМЫ
Кремы - это эмульсии из двух составляющих типа «масло в воде» и «вода в масле». В качестве эмульгатора в первом случае используют эмульсионные воски, во втором - пентол. В их состав входят биологически активные вещества, консерванты, отдушки.
Дневной крем - главной функцией является усиление защитного слоя кожи в течение дня и предохранение от ультрафиолетового излучения.

Ночной крем - обогащен активными веществами, которые поддерживают ночной процесс регенерации кожи.

Гидратирующий (увлажняющий) крем - препятствует обезвоживанию кожи с помощью содержащихся в нем гидроактивных веществ.  Является идеальной базой под макияж.
Питательный крем - содержит различные питательные вещества (витамины, ферменты, вытяжки из растений), которые благотворно влияют на кожу.

Гормональный крем - содержит незначительное
количество  эстрогена и прогестерона. Их использование улучшает кровообращение и подавляет старение кожи. Эти кремы используют только после 35 лет.
Защитные кремы - обладают густой консистенцией и  предназначены для защиты от ветра, мороза и др.
БАЗЫ
База- это кремообразные или гелевые средства, которые наносятся 
на кожу перед макияжем и служат базой для него. Они выполняют ряд функций:
· выравнивают фактуру кожи;
· обладают лифтинговым эффектом,
· препятствуют выделению кожного жира,
· обеспечивают легкое нанесение макияжа,
· препятствуют проникновению косметики в кожу,
· нейтрализует цвет лица.
Базы могут быть бесцветные и цветные (бежевые, желтые, зеленые, розовые, белые, фиолетовые, голубые, фисташковые).

ТОНАЛЬНЫЕ СРЕДСТВА
Тональное средство состоит из жира, влаги, пудры, и пигментов, а также питательных и защитных средств. Тональное средство используется для придания коже нужного цветового оттенка, выравнивания цвета и защиты кожи от вредных воздействий окружающей среды, также тон поглощает излишки кожного жира.

Требования к тональному средству:
· тон должен быть незаметен на коже
· делает цвет кожи однородным
· скрывает мелкие недостатки
· держится на коже более 6 часов
· не скатывается
· не стягивает кожу
· препятствует испарению влаги из кожи
· защищает от УФ - облучения.
ЖИДКИЕ ТОНАЛЬНЫЕ СРЕДСТВА
Жидкий тональный крем, или флюид - имеет водную основу. Покрывает 30% фактуры кожи и слегка тонирует ее. Жидкий тональный крем можно фиксировать пудрой. Выпускается в стеклянных флаконах.

Тональная пенка - выпускается в виде спрея. При надавливании на флакон выходит пена, которая содержит мало пигмента и много влаги. Используется для легкого дневного макияжа, идеально подходит для жирной кожи. Покрывает около 25% фактуры кожи.
Дневной тональный крем - содержит много витаминов, обладает УФ -фильтром. Главная задача такого крема не только защищать, но и слегка тонировать. Применяется в основном для сухой и возрастной кожи. Выпускается в тюбиках.
Тональный крем - средней консистенции, долго держится на коже, потому что содержит 20% пудры. Покрывает 50% фактуры кожи. Подходит для вечерних макияжей, можно фиксировать рассыпчатой пудрой.

ТВЕРДЫЕ ТОНАЛЬНЫЕ СРЕДСТВА
Твердый стиковый тон - выпускается в баночках или стиках. Покрывает 80% фактуры кожи. Крем содержит большое количество пудры и влаги, и при использовании пудр 100% покрывает кожу. Подходит для любого типа кожи.
Тональный крем-пудра - представляет собой комбинацию из компактного тонального крема и пудры. Идеально подходит для жирной кожи. Используются два вида  - влажный и сухой.
ПУДРА
Пудра может предназначаться для лица или для тела, для придания коже матового оттенка, убирая блеск, создаваемый кожными выделениями, также пудра придает определенный оттенок и сглаживает недостатки кожи. Имеет освежающие, защитные, смягчающие и антисептические свойства.

Требования к пудре:
· должна состоять из тонкодисперсной смеси,
· чем тоньше состав, тем лучше пудра,
· быть достаточно плотной, чтобы хорошо покрывать кожу,
· быть устойчивой к поту.
Пудра делится на минеральную и растительную. Основные составляющие косметической пудры - это тальк, окись цинка, каолин, мел и окись титана. Тальк это гидрированный силикат магнезии с частичками мельчайшего очищенного силиката алюминия. Порошок белого цвета, без запаха, безвкусный, мягкий на ощупь, нерастворимый в воде.

Каолин (белая глина) - это смесь силикатов гидрированного и очищенного алюминия. Порошок белого или сероватого цвета, мягкий, без запаха, с глинистым вкусом, нерастворимый в воде. Впитывает пот, обладает устойчивостью к жирам. Красная глина используется для изготовления пудры для лица, так как в ней есть окись железа.
Окись цинка - белый или желтоватый порошок, мягкий без вкуса и запаха, нерастворимый в воде и спирте, оказывает мягкое вяжущее действие.
Красителем для пудры выступает оксид охры. Натуральные оксиды железа предлагают широкую гамму розоватых, желтоватых и бурых тонов. При смешивании с глинами образуют охру.

Назначение пудры
Пудра используется для фиксации макияжа, защиты кожи от вредного воздействия внешних факторов, поглощения влаги и жира, для маскировки мелких изъянов кожи и улучшения цвета лица.

Виды  пудры
В зависимости от физических свойств различают пудру рассыпчатую, компактную, мерцающую, в шариках и пудру на бумаге.

Рассыпчатая пудра - это тонкодисперсная смесь минеральных и органических веществ в виде порошка.

Компактная пудра - представляет собой рассыпчатую пудру, смешанную со связующими веществами.

Пудра в шариках - из видов компактной пудры, но более рыхлой структуры. Чаще всего бывает оттеночной: бронзовой с оттенком загара или розово-фиолетовой.
Пудра на бумаге - это пудровая смесь, нанесенная на одну сторону тонкой, слегка шероховатой бумаги, Эта пудра гигиеническая и поэтому используется одноразово, чтобы промокнуть макияж в течение дня.

Мерцающая пудра - содержит золотистые или серебряные частицы и используется как декоративное украшение.

ЦВЕТНЫЕ КОРРЕКТОРЫ
Цветные коректоры - используются для выравнивания цвета и поверхности кожи, для локальной коррекции дефектов лица, сыпи, расширенных сосудов, синяков, желтизны, красноты, родимых пятен, витилиго.

В зависимости от физических свойств и упаковки эти средства выпускаются такими, как например:

Корректоры в стиках - имеют плотную консистенцию, высокое содержание пигмента.
Жидкие корректоры - выпускаются в баночках с поролоновыми аппликаторами.
Корректирующая пудра - компактная или рассыпчатая разных оттенков. Пудра имеет множество оттенков и предназначена для маскировки больших участков.
Корректоры-карандаши - имеют плотную структуру, хорошо маскируют.
РУМЯНА
Румяна - это косметическое средство, служащее для придания нужного оттенка щекам, объемности, для моделирования и завершения макияжа. Может производиться в различной форме: компактной, рассыпчатой, жидкой, жирной, в шариках.
Компактные румяна - представляют собой тонкодисперсную смесь минеральных и органических веществ в сочетании с жировыми красящими веществами, отдушками. Имеют хорошую кроющую способность.

Рассыпчатые румяна - представляют тонкодисперсную смесь минеральных и органических веществ в виде порошка. Имеют среднюю кроющую способность.
Румяна жидкие - представляют собой тонкодисперсную смесь минеральных и органических веществ на водной основе. Имеют отличную кроющую способность, быстро высыхают на коже, так как в основе содержат спирт.

Румяна жирные - представляют собой тонкодисперсную смесь минеральных и органических веществ на жировой основе. Применяют при макияжах на сухой коже.
Румяна в шариках - один из видов компактных румян.
ГУБНАЯ ПОМАДА
Состав помады. По своему составу губная помада представляет собой сложную многокомпонентную систему различных веществ: восков, эмульгаторов, пигментов, отдушек. Губную помаду применяют для придания губам цветового оттенка, нужной формы, также для увлажнения, питания и защиты губ от вредных воздействий окружающей среды. Требования к помаде:
- должна хорошо наноситься, обеспечивать равномерное окрашивание.
Виды помады: различается по степени жирности, блеску, назначению и цвету. По степени жирности и блеску различают жирную, полужирную и сухую помаду.
Кремообразные помады - выпускаются в баночках или стиках. Содержат много жира и питательных веществ, немного красящих пигментов. Много блеска, недолго держится на губах и не скрывает их естественный цвет.

Матовая помада - содержит большое количество красящих пигментов и пудру. Хорошо держится на губах. Не подходит для сухих губ и для тех, кто постоянно пользуется блесками.

Перламутровая помада - содержит синтетический блеск. Имеет среднюю кроющую способность.

Блеск для губ - имеет жидкую консистенцию, содержит большое количество ланолина. Придает губам сильный блеск. Аналогом является жидкая помада.
Стойкая помада - современная стойкая помада делится на четыре основные группы:
Устойчивая помада (ластинг эффект) - обычная помада, но в составе имеет комплекс ингредиентов для устойчивости до трех часов максимум.
Высокоустойчивая помада (лонг ластинг эффект) - помада со стойким эффектом «6 часов», имеет в своем составе большое количество компонентов пудры. Подобные помады всегда матовые.

Сверхустойчивая помада (нун трансфер эффект) - помада максимально устойчива. Снимается только с помощью специальных средств.

Гигиеническая помада - бесцветная, приятной мягкой консистенции, содержит лекарственные растительные добавки 

КАРАНДАШИ
Косметический карандаш представляет собой твердый сплав жировых веществ, красителей и отдушек. Выпускается в винтовых карандашах или карандашах в оболочке из дерева.

Различают карандаши по назначению, степени твердости, цвету.
Карандаши для бровей - служат для макияжа бровей, чтобы подчеркнуть форму, исправить дефекты и цвет. По твердости такие карандаши самые плотные, чтобы четко имитировать волоски и штрихи.

Карандаш для глаз - служит для макияжа глаз, средней твердости. Требования - провести линию и растушевать ее. Могут быть матовыми и перламутровыми.
Карандаш для губ - самый мягкий. Профессиональный карандаш для губ не должен вызывать раздражения, с его помощью наносится цельная непрерывная плотная линия, он не изменяет свою консистенцию под воздействием температуры окружающей среды, имеет приятный вкус, не очень сухой или маслянистый. В состав, как правило, входят смесь жира, воска, масел, наполнителя, красители, растворители, ароматизаторы, консервант.

ТЕНИ ДЛЯ ВЕК
Наиболее давние косметические средства. Используются чистые или комбинированные красители для получения сероватых, голубоватых, зеленоватых, металлических, перламутровых теней.

Для придания теням перламутрового оттенка добавляют «восточную эссенцию» или «жемчужную эссенцию», которая является пигментом, добываемым из чешуи некоторых рыб. Чтобы получить металлический оттенок, используется мельчайшая алюминиевая пыль. Для получения золотистого оттенка, применяется желтый пигмент, смешанный с алюминиевой пылью.

Тени для век применяют с целью придания глазам нужного цветового оттенка, моделирования формы глаз, живописной трансформации.

Виды теней. Различают сухие компактные, сухие рассыпчатые, жирные, жидкие,  тени - глитера.

Сухие компактные тени - представляют собой тонкодисперсную смесь минеральных и органических веществ в сочетании с жировыми, красящими веществами и отдушками. Имеют хорошую кроющую способность.

Сухие рассыпчатые тени - представлены в виде порошка. Имеют среднюю кроющую способность. Выпускаются в баночках, часто уже с поролончиком.
Жирные тени - тени на жирной основе, имеют большую кроющую способность, но плохо держатся на веках. Выпускаются в баночках, стиках, карандашах.
Жидкие тени - выпускаются в плоских баночках уже с аппликатором. Чаще всего перламутровые.

Тени - глитера - тени-блестки (измельченная фольга). Могут быть сухими, жирными, жидкими (гелиевыми). Сухие наносятся кистью на клей, жирные - мокрой кистью. Жидкие - аппликатором, кистью.

ТУШЬ И ПОДВОДКА ДЛЯ ГЛАЗ
Создание туши для ресниц стало открытием начала XX столетия. Макс Фактор придумал для упаковки туши цилиндрический пенал с кисточкой. Кисточки могут быть самые разнообразные, для любой густоты и формы ресниц. В конце 30-х годов стали выпускать водостойкую тушь.
Тушь для ресниц применяется с целью придания ресницам желаемого цветового эффекта, увеличения длины и объема ресниц и для защиты глаз от пыли.
Для макияжа глаз используются лишь следующие препараты:
· уголь и черное масло соответствующей очистки.
· растительные красители
· минеральные субстанции
· соли кобальта, не образующие растворимых соединений с каким-либо компонентом косметики

· мельчайшая металлическая крошка соответствующей очистки, например серебро. 
Тушь различают по консистенции (твердая и жидкая), по стойкости, по цвету и назначению (для придания объема, удлиняющая тушь, укрепляющая тушь).
В состав современной туши включаются специальные полимерные добавки, которые придают ресницам форму, предохраняют их от слипания и способны зрительно их удлинить. 
Удлиняющий эффект. В состав туши введены белковые волокна, образующие на концах ресниц как бы "наращивания".
Объемный эффект. Микрогранулы воска в составе туши делают ресницы пушистыми и более толстыми, не позволяя им слипаться.
Водостойкость. Тушь содержит парафин, который не дает краске размазываться от слез или при контакте с водой. 
Питательные свойства. В состав туши могут входить ланолин или растительные питающие масла.
Лечебно-восстановительный эффект. Для укрепления ресниц существуют составы с витаминами и растительными маслами.

На рынке появляются все новые виды туши. Guerlain выпустил розовую тушь для ресниц, которая имела большой успех у молодежи. Хороший выбор предоставляют и такие марки, как Coty, Bourjois, Maybelline, Arcancil, Yves Rocher, Paloma, Margaret Astor, Una Bocardi... и Как правило, каждая линия туши обычно включает несколько красок. Тушь смелых расцветок подойдет, пожалуй, только самым юным модницам, а "молодым женщинам среднего возраста" лучше не изменять традиционному черному цвету.

Дополнением к туши является подводка для глаз. Она может быть простой, стойкой, водостойкой, цветной. Выпускается в тюбиках с кисточкой, с фетровым аппликатором или в виде фломастера.
