Тема 14. Галантерейные товары

К галантерейным товарам относятся изделия, предназначенные для украшения, личного туалета, домашнего обихода и т. п. Они отличаются большим разнообразием ассортимента. Для изготовления галантерейных товаров применяют нити, пряжу, ткани, черные и цветные металлы и сплавы, кожу натуральную, искусственную и синте​тическую, пластические массы, стекло и др.

Ассортимент галантерейных товаров принято подразделять на галантерею текстильную, кожаную, металлическую, галантерею из пластмасс и поделочных материалов, зеркала, щеточные изделия.

Галантерейные товары должны обладать комплексом потребительских свойств — функциональных, эргономических, эстетических, а также надежностью, безвредностью и безопасностью. Значимость того или иного свойства определяется назначением изделия.

Так, для корсетных изделий наиболее важны антропометрические и гигиенические свойства. Большое значение имеют их внешний вид и износостойкость.

Гардинное полотно предназначено прежде всего для украшения интерьера. Поэтому по структуре, рисунку, цвету и т. п. оно должно хорошо вписываться в современный интерьер, соответствовать моде. Немаловажное значение для гардинного полотна имеют эргономические свойства, обеспечивающие удобство в эксплуатации (ширина, малая загрязняемость, легкость очистки, несминаемость и др.), а также гигиенические свойства (воздухопроницаемость, пылеемкость и др.). Надежность гардинных полотен определяется формоустойчивостью, светостойкостью, устойчивостью окраски и др.

Зонты, помимо функциональных свойств — способности защищать от атмосферных осадков или солнечных лучей, должны обладать высоким уровнем эстетических свойств: соответствием направлению моды по материалам, конструкции, форме, размерам, художественно-колористическому оформлению; оригинальностью; композиционной целостностью изделия и его деталей и др.

Кожгалантерейные изделия должны отличаться удобством в эксплуатации, износостойкостью и соответство​вать направлению моды.

Электробритвы должны не только обеспечивать необходимую чистоту выбривания, но и быть безопасными, удобными в использовании. Важны также их долговечность и ремонтопригодность, внешний вид.

К текстильной галантерее относят изделия, изготовленные из нитей и тканей различными способами — кручением, плетением, ткачеством, вязанием, росписью, печатью и т. д. Текстильную галантерею подразделяют на ткацкие, плетеные и вязаные изделия, гардинно-тюлевые и кружевные изделия, швейную галантерею, нитки и зонты.

Ассортимент ткацких, плетеных и вязаных изделий включает ленты, тесьму, шнуры, бахрому и пр.

Лента — это узкая полоска ткани с заработанными кромками. По назначению их подразделяют на декоративно-отделочные (капроновая, атласная, бархотка и др.), прикладные (киперная, брючная, корсажная и др.), одежно-вспомогательные (эластичные подвязочные ленты) и специальные (для орденов и др.). По исходному сырью ленты бывают хлопчатобумажные, из искусственных, синтетических нитей и др.; по ткацким переплетениям -полотняного, саржевого, атласного, жаккардового, ворсового, комбинированного переплетения и др. По отделке различают ленты суровые, пестротканые, отбеленные, гладкокрашеные и др. Многие ленты имеют специальные ви​ды отделок — флокетирование, стойкое тиснение, лаке и пр. Ширина лент - от 4 до 100 мм, некоторые виды могут иметь большую ширину. Так, ленты декоративные для бантов выпускаются шириной до 170 мм. Ленты изготов​ляют гладкие и фасонные, с оплавленными краями, оверлоченные. Выпускают их метражом и штучно.

Тесьма представляет собой узкую полоску, получен​ную плетением или вязанием. По сравнению с лентами она лучше растягивается и легче укладывается на закруг​лениях и в углах. Плетеную тесьму изготовляют на пле​тельных станках из нитей, переплетающихся между со​бой под углом 45°. Вязаную тесьму отличает характерное петельное строение. По назначению тесьму подразделяют на декоративно-отделочную (вьюнчик, с оборкой и др.) и прикладную (эластичная, корсетная и др.). Вырабатывают ее из хлопчатобумажной, шерстяной пряжи, шелковых нитей и др. По отделке тесьма бывает суровой, отбеленной, гладкокрашеной, многоцветной. Выпускается различной ширины.

Шнуры по способу производства подразделяют на плетеные, витые и вязаные, по назначению — на декоративно-отделочные (сутаж, шторный и др.) и прикладные (петельный, ботиночный и др.). Ассортимент их различен по исходному сырью, отделке, ширине или диаметру.

Бахрома по способу производства бывает тканая и вязаная.

Гардинно-тюлевые и кружевные изделия — это тюль, гардинные полотна, кружева, кружевные полотна, штучные изделия.

Тюль вырабатывают на основовязальных машинах из двух систем нитей - основных и уточных, образующих ячей​ки в виде пчелиных сот. По волокнистому составу тюлевое по​лотно бывает хлопчатобумажное и из синтетических нитей.

Гардинные полотна по способу производства делят на вязаные, тканые, вышитые и нетканые. В продажу поступают преимущественно вязаные гардинные полотна. Тканое гардинное полотно представляет собой ткань просвечивающегося переплетения. Вышитое гардинное полотно получают вышивкой по тюлю, нетканое — нитепрошивным способом.

Ассортимент гардинных полотен подразделяют по виду используемого сырья (из хлопчатобумажной пряжи, по​лиэфирных, полиамидных нитей и др.), по отделке (суро​вое, отбеленное, гладкокрашеное, многоцветное, набив​ное), по ширине и другим признакам.

Кружева характеризуются наличием ажурной сетки, соединяющей более плотные детали рисунка. По способу производства кружева подразделяют на ручные и машинные, по назначению — на прошивку (с прямыми краями) и край (одна кромка имеет зубцы разной ширины). Ручные кружева бывают вязаные, вышитые, плетеные. Наиболее распространены плетеные кружева, кото​рые изготовляют при помощи коклюшек. По району выработки их подразделяют на вологодские, елецкие, михайловские и др. По ширине они бывают узкие, средние и широкие. Вырабатывают их в основном из швейных хлоп​чатобумажных нитей. Машинные кружева изготовляют вязанием, плетением и вышивкой (шитье). Их также подразделяют по виду исходного сырья (из хлопчатобумажной пряжи, лавсановых, капроновых нитей и др.), по ширине (от 10 до 200 мм) и отделке (отбеленные, гладкокрашеные и многоцветные).

Кружевные полотна по способу производства бывают вязаные на основовязальных машинах и вышитые (шитье), по внешнему виду — тонкие (в виде сетки с ячейками и узорами), рельефные (узор окаймлен обводной нитью большей толщины или из другого сырья), гипюрные (плотный орнамент соединен редкой сеткой). Ассортимент кружевных полотен также подразделяется по виду сырья, отделке и ширине.

Швейная галантерея включает изделия с художествен​ной росписью, предметы женского, мужского туалета и изделия из эластичной ленты и тесьмы.

Изделия с художественной росписью группируют по назначению, видам, материалам, способу росписи, оформ​лению края и размерам. По назначению их делят на изделия, применяемые для украшения туалета (платки, шарфы, воротнички и др.), и изделия для интерьера (шторы, дорожки, коврики и др.). Материалами для их изготовления служат хлопчатобумажные, шелковые, шерстяные и льняные ткани. Приме​няют различные способы росписи изделий: батик (яркие красочные рисунки на обеих сторонах), свободный, аэрографный, фотофильмпечать и др. Края изделий оформляют бахромой, подшивкой, оверлоком и др.

Предметы женского туалета представлены корсетными изделиями: бюстгальтерами, грациями, полуграциями, корсетами, полукорсетами, поясами для чулок, тру​сами корсетными и др. По степени жесткости они выпус​каются жесткие (из специальных тканей с большим коли​чеством металлических или пластмассовых пластинок), эластичные (из эластичных материалов) и комбинирован​ные. Материалами для их изготовления служат хлопчатобумажные, шелковые ткани, трикотажные полотна, в том числе из нитей спандекс и лайкры и др. Изделия могут выпускаться без отделки и с отделкой: вышивкой, кружевами и т. д. Фасоны корсетных изделий могут быть самыми разнообразными (на подкладке и без нее, застежка на крючках, пряжках и т. д.). Размеры бюстгальтеров обозначают по окружности туловища у основания груди. В пределах размера бюстгальтеры делятся по полнотам. Размерным признаком поясных изделий является обхват талии.

Предметами мужского туалета являются галстуки. По конструкции они бывают следующих видов — самовязы, регаты (с заранее завязанным узлом), бантики-само​вязы и бантики-регаты. Шьют их в основном из шелковых и шерстяных специальных и платьевых тканей с малой сминаемостью. Выпускают галстуки в комплекте с кар​манным платком. В небольшом количестве выпускают плетеные и вязаные галстуки. Изделия из эластичной ленты и тесьмы включают помочи, рукаводержатели, подвязки и мужские пояса.

Нитки по назначению подразделяют на швейные («Экстра», «Прима»), вышивальные (мулине), вязальные (ирис, гарус и др.) и штопальные. По исходному сырью они бывают хлопчатобумажные, льняные, из натурального шелка, вискозные, капроновые, лавсановые, шерстяные. Ассортимент выпускаемых ниток различен по числу сложений, толщине, отделке, виду намотки. Швейные нитки вырабатываются по толщине с 10-го по 120-й номер с различным количеством сложений. По отделке они могут быть суровые, отбеленные, крашеные, матовые, глянцевые. Выпускаются на катушках, патро​нах и бобинах. Вышивальные нитки - мулине - изготовляют из хлоп​чатобумажной мерсеризованной пряжи в 12 сложений. В продажу поступают в мотках. Вязальные нитки включают ирис (мерсеризованная пряжа в 2 сложения слабой крутки), гарус (немерсеризованная пряжа в 3 сложения слабой крутки), нити тексту-рированные (мэрон, мэлан и др.), пряжу чисто-, полушерстяную и др. Штопальные нитки представляют собой трощеную в 2 или 4 сложения хлопчатобумажную, шерстяную или полушерстяную пряжу.

Зонты выпускают мужские, женские, детские, подростковые и прочие (пляжный, зонт-тент и др.), по конструкции — обычные и с механизмом полуавтоматического и автоматического открывания, с прямым и складным стержнем, со съемной и несъемной ручкой. Изготовляют зонты различных размеров, с разными материалами купола (хлопчатобумажные и шелковые).

Для изготовления кожаной галантереи используют достаточно широкий спектр материалов. К основным ма​териалам относят: натуральные кожи, вырабатываемые из шкур различных животных (крупного рогатого скота, свиней, коз и т. д.); чаще хромового или комбинированно​го метода дубления; кожи имеют разнообразную лицевую поверхность (естественную, нарезную, тисненую, подшлифованную и др.); искусственные кожи, получаемые с использованием различных покрытий (поливинилхлоридных, полиуретановых и др.) на тканевой, нетканой и трикотажной основе; синтетические кожи; ткани, нетканые и трикотажные полотна; дублированные материалы; пленочные материалы (поливинилхлоридные, полиэтиленовые, полипропиленовые и др.); пластмассы; картоны и др.

В эту группу входят различные изделия, предназначенные для туалета, хранения и ношения денег, бумаг и вещей.

Предметы туалета — это сумки, перчатки и рукавицы, ремни поясные и для часов.

Сумки отличаются широким и разнообразным ассорти​ментом. По назначению их подразделяют на женские (повседневные, нарядные и для косметики), мужские, детские, хозяйственные, дорожные (отличаются от хозяйственных большими размерами), молодежные, спортивные, пляжные, специальные. В качестве основных материалов для верха сумок применяют натуральные, искусственные и синтетические кожи, пластмассы, ткани, трикотажные, нетканые полотна и др. По методу изготовления сумки бывают прошивные, клеевые, сварные, вязаные, плетеные и др. По степени жесткости различают сумки жесткой конструкции (все основные детали с жесткой прокладкой), полужесткие (некоторые основные детали имеют жесткую прокладку) и мягкие (без жесткой прокладки или с жесткой прокладкой в дне).

Формы сумок могут быть самыми разнообразными — прямоугольной, трапециевидной формы, в виде кошелька, мешка, сундучка и т. д. Выпускают сумки открытые (без замка) и закрывающиеся рамочным замком, клапаном, застежкой-молнией и др. Размеры сумок определяются длиной передней стенки, высотой и шириной изделия. Отделывают сумки декоративными накладками, строчками, аппликацией, тонированием и др.

Перчатки и рукавицы шьют из натуральных кож, а также из искусственных и синтетических. Они могут быть и комбинированные — из указанных кож с трикотажными деталями, тканями, мехом. Различают мужские, женские, подростковые и детские перчатки и рукавицы. По конструкции они могут быть на подкладке и без подкладки. Фасоны перчаток и рукавиц могут быть различные: на кнопке и без нее, с эластичной тесьмой и без нее, с разрезом в манжетной части и без него и др. Разнообразна отделка этих изделий: драпировка, де​коративные накладки, перфорация, продержки и др.

Размер перчаток и рукавиц определяется величиной обхвата кисти правой руки на уровне пятого пястно-фалангового сочленения, выраженной в сантиметрах и округленной до целого числа. Размеры импортных перчаток обозначают условными номерами. Для перевода метрической системы в условную необходимо обхват кисти руки в сантиметрах разделить на постоянную величину — 2,7.

Ремни поясные выпускают мужские, женские и детские. По конструкции они бывают цельнокроеные и составные, на подкладке и без нее, с прокладкой и без нее. Для их изготовления применяют натуральные, искусственные, синтетические кожи, ткани, шнуры и другие материалы. По методу производства их подразделяют на прошивные, клеевые, плетеные, изготовленные методом экструзии или сварки токами высокой частоты, комбинированные. Ремни могут быть на пряжке, с крючком, шнурком и др. Выпускают ремни нескольких ростов в зависимости от длины.

Ремни для часов вырабатывают цельнокроеные, составные, с подкладкой и без нее, с напульсниками и без них. Края могут быть в обрезку, взагибку. Изготовляют их из различных материалов, нескольких размеров по длине, для наручных и карманных часов.

Принадлежности для хранения и ношения денег, бумаг и других предметов — это портфели, папки, бумажни​ки, кошельки, портмоне, обложки и др.

Портфели по назначению подразделяют на деловые, дорожные, ученические. Их изготовляют из натуральной, искусственной или синтетической кожи, из тканей, комбинированные. При этом используются различные методы — прошивной, клеевой, сварка токами высокой часто​ты и др. По конструкции портфели выпускают жесткие, полужесткие и мягкие, с подкладкой и без нее; по способу закрывания — с клапаном и одним или двумя замками, с застежкой-молнией и др. Деловые портфели выпускают мужские и женские (меньше по размеру). Дорожные портфели отличаются от деловых большими габаритами. В последнее время вместо деловых и дорожных портфелей чаще используются кейсы и чемоданы-дипломаты жесткой конструкции, с двумя замками (в кейсах — чаще кодовыми). Разновидностью ученических портфелей являются портфели-ранцы, отличающиеся наличием плечевых ремней и клапана.

Папки выпускают деловые (для переноса бумаг, канцелярских принадлежностей и т. п.), бюварные (настольные папки для хранения различной корреспонденции, бумаг и т. п.) и адресные (для вручения и хранения письменных поздравлений, в основном по случаю юбилеев). Папки подразделяют по тем же классификационным признакам, что и портфели.

Бумажники используют для хранения документов, мелких бумаг и бумажных денег. Они могут быть двух- и трехсложные, на подкладке и без нее, открытые и закры​вающиеся с помощью различных замков.

Кошельки предназначены для хранения мелких денег. Оформляются рамочным замком.

Портмоне в отличие от кошельков имеют отделение для более крупных денег. Обычно закрываются клапаном, по оформлению более разнообразны.

Обложки предназначаются для хранения различных документов и книг.

В последнее время выпускается значительное количество чехлов для ключей, очков, ручек, а также полифункцио​нальных изделий (например, бумажник с большим количеством отделений, имеющий длинный ремешок или текстильный шнур, позволяющий носить бумажник как детскую, молодежную сумку). Развитие мобильной связи привело к широкому распространению кожаных аксессуаров для мобильных телефонов (чехлы, носимые на поясе, с ручкой-петлей, для ношения через плечо, на поясе и т. п.).

Дорожные принадлежности — это чемоданы, саквояжи, несессеры, ремни багажные, портпледы и т.д.

Чемоданы отличаются материалами, степенью жесткости, методами и способами изготовления, характером обработки края и размерами. Для производства применяются натуральная и искусственная кожа, дублированные материалы, ткани с пропиткой, а также фибра листовая (спрессованный картон со специальной пропиткой), пластик АБС и др. По степени жесткости чемоданы выпускаются жесткой и полужесткой конструкции; по методу изготовления — прошивные, клеевые, клепаные, сварные, формованные, литьевые, комбинированные; по способу изготовления — выворотные и невыворотные с краями в обрезку или взагибку. Большим спросом пользуются чемоданы складные, с изменяющимся объемом, на колесиках, а также чемоданы-дипломаты — жесткой конструкции, прямоугольной формы. Чемоданы выпускают различных номеров — от 25-го до 90-го. Номер соответствует длине чемодана в сантиметрах.

Саквояжи — дорожные сумки прямоугольной или овальной формы с рамочным замком.

Несессеры — это наборы мелких туалетных принадлеж​ностей в футлярах. Они бывают дорожные, бритвенные и маникюрные.

Ремни багажные выпускают различных размеров, цельнокроеные и составные. Изготовляют их из натураль​ной, искусственной кожи, хлопчатобумажной и капроновой ленты, с пластмассовой и деревянной ручкой.

Портпледы — изделия, предназначенные для перевоз​ки постельных принадлежностей. Выпускают их из плотных тканей с двумя опоясывающими ремнями.

В последнее время для перевозки постельных принадлежностей широко используются сумки из прозрачных пленочных материалов на замке-молнии и без замка, с одной или двумя ручками.

В качестве дорожных принадлежностей используются и сумки-рюкзаки, имеющие заплечные ремни.

