Задание на оформление приходного кассового ордера
Карточка-задание  №1.
Оформите приходный кассовый ордер на поступившие денежные средства в форме выручки от кассира – операциониста  Петровой Е.И.(касса №7) в сумме 82000руб.(датой считайте день оформления приходного ордера).Недостающие реквизиты оформите самостоятельно.


Карточка-задание  №2.
Оформите приходный кассовый ордер на поступившие денежные средства в форме выручки от кассира – операциониста Аблямитовой К.Н..(касса №9) в сумме 48000,78руб.(датой считайте день оформления приходного ордера). Недостающие реквизиты оформите самостоятельно.


Карточка-задание  №3.
Оформите приходный кассовый ордер на поступившие денежные средства в форме выручки от кассира – операциониста Тарасюк Ю.П.(касса №4) в сумме 63450,38руб.(датой считайте день оформления приходного ордера). Недостающие реквизиты оформите самостоятельно.


Карточка-задание  №4.
Оформите приходный кассовый ордер на поступившие денежные средства в форме выручки от кассира – операциониста  Каракозовой С.М.(касса №10) в сумме  71834,93руб.(датой считайте день оформления приходного ордера). Недостающие реквизиты оформите самостоятельно.




