Публичный доклад
председателя первичной профсоюзной организации ГБПОУ РК «Симферопольский колледж сферы обслуживания и дизайна» 
Глянь Н.А. о проделанной работе за 2016 год

Первичная профсоюзная организация ГБПОУ РК «Симферопольский колледж сферы обслуживания и дизайна» является частью Профсоюза работников народного образования и науки Российской Федерации. ППО объединяет работников колледжа.
По итогам 2016 года  численность  составляет 142 члена профсоюза. Из них: работающих – 140,  неработающих пенсионеров – 2, что составляет 74% от общей численности штатных работников 192
В составе профсоюзного комитета ППО 13 человек.
В марте 2016 г. произошла реорганизация с ГБПОУ РК «Симферопольский колледж сервиса и дизайна» 

Базовыми принципами деятельности ППО в 2016 году были:

· развитие инновационных форм и методов работы Профсоюза 
· организационное единство, обеспечивающее высокий уровень профсоюзного членства в коллективе;

· коллегиальность в принятии решений; 
· компетентность профсоюзного актива, ответственность в пределах компетенции; 
· единство финансовой политики. 
В 2016 году было проведено 6 заседаний профкома, где обсуждались вопросы, охватывающие все направления профсоюзной деятельности:

· контроль за соблюдением коллективного договора
· социально экономические вопросы

· информационная работа

· охрана труда

· культурно – массовая работа

· социальная работа

· оздоровление работников и членов их семей
Было проведено два отчетно-выборных профсоюзных собраний.

Часть работы была направлена на сотрудничество с администрацией колледжа, большинство вопросов решались путем конструктивного диалога в интересах работников.

Деятельность ППО строилась в соответствии с основными направлениями и регулировалась следующими документами: коллективным договором, трудовым законодательством РФ, положением о трудовом распорядке, локальными актами и положениями.
Выездные семинары позволили более глубоко изучить опыт работы коллег, наметить дальнейший путь совершенствования работы по защите прав и профессиональных интересов работников отрасли, мотивации профсоюзного членства, развитию социального партнерства.
Председатель ППО участвовала в семинаре в г. Ялта.
Член Профкома Ким Е.М. приняла  участие во Всероссийском конкурсе рефератов профсоюзного актива, что способствовало распространению правовых знаний, повышению правовой и организационно–уставной подготовки профсоюзного актива, стимулированию их профессионального роста. 
Существенный вклад по систематизации правовой подготовки, расширению навыков правоприменительной работы с использованием различных отраслей внес организованный Комитетом Профсоюза республиканский обучающий семинар по вопросам Трудового Кодекса Российской Федерации для руководителей профсоюзных организаций, внештатных правовых инспекторов, руководителей образовательных организаций. Повысили свою квалификацию Новиков Р.В с получением удостоверений по теме: «Трудовое право и кадровое делопроизводство с особенностями регулирования трудовых отношений в образовательных организациях». 

Основными направлениями правозащитной работы ППО в 2016г. были: 

· участие в совершенствовании и развитии нормативной правовой базы, относящейся к социально–трудовой сфере, сфере образования.

·  сохранение уровня правовой защищенности социально–трудовых прав и интересов работников. 
· обучение и повышение правовой грамотности профсоюзного актива. 

· повышение качества консультационных услуг по защите и представительству интересов членов Профсоюза.
Вопросы правозащитной работы неоднократно обсуждались на заседаниях Комитета и Президиума КРО Профсоюза: «Об итогах правозащитной работы КРО Профсоюза за 2015 год». «О ходе выполнения условий заключенного Соглашения между Министерством образования, науки и молодежи Республики Крым и Комитетом Крымской республиканской организации Профсоюза работников народного образования и науки Российской Федерации на 2015–2017 годы», «О развитии социального партнерства по итогам коллективно–договорной кампании за 2015 год».

В 2016г. наиболее актуальными вопросами, по которым предоставлялась правовая помощь и оказывалось содействие в проведении консультаций с работодателем являлись: заключение, содержание, изменение условий и расторжение трудовых договоров;  правильность начисления заработной платы и выплат стимулирующего характера. 
В течении года председатель профкома участвовал в комплектовании кадров, в заседаниях комиссии по распределению стимулирующих выплат.
Охрана труда и здоровье работников является одним из приоритетных направлений работы ППО. Несчастных случаев на производстве не зафиксировано.

Значительную роль по сохранению здоровья членов Профсоюза, его укреплению призвана сыграть реализуемая Программа Крымской республиканской организации Профсоюза работников образования и науки Российской Федерации на 2016–2017 годы «Организация оздоровления членов Профсоюза и их детей». 

В 2016 году предлагалось оздоровление и отдых членов Профсоюза на базе оздоровительных учреждений: 
Центр отдыха «Учитель»- 2 человека,  
санаторий–профилакторий «Маяк»-4 человека, 
санаторий «Прибой»-10 человек
пансионат «Сейт - Неби»-2 человека.
Кроме того, в 2016 году проводилась кампания по эффективному совмещению трудовой деятельности и оздоровления – на базе «Сейт-Неби» проводился выездной семинар, принимала участие Глянь Н.А.
Всего по оздоровительным путевкам и в ходе организованных оздоровительных мероприятий в 2016 году оздоровилось 18 человек, что составило 12,7% от общего числа членов профсоюза.  

Должное внимание уделялось оздоровлению детей членов Профсоюза: вместе с родителями оздоровилось 7 детей членов Профсоюза.(2 детей в «Сейт – Неби» и 5 в «Прибое»). Всего израсходовано на оздоровление 51700 рублей. 
 В 2016 году было проведено 4 оздоровительных поездки выходного дня. 

Профком колледжа активно проводит работу по освещению деятельности ППО через наглядную агитацию. Постоянно обновляется информационный стенд профкома. Информационный стенд профкома знакомит членов профсоюза и остальных сотрудников с отдельными сторонами жизни ППО. Кроме этого широко используется личный контакт с сотрудниками.
Финансовое обеспечение деятельности профсоюзной организации проводилось в соответствии со сметой, утвержденной председателем ППО.
Для проведения культурно- массовых мероприятий средства выделялись на основе сметы и решения профкома. 

Материальная помощь оказывалась на основе заявления сотрудников.  В 2016 году на материальную помощь было выделено 50000 рублей.

Ежегодно приобретаются подарки членам профсоюза и их детям к Новому году, а также приобретались билеты на новогодние представления.
Производится поздравления с календарными датами и юбилеями.
 У профсоюзного комитета есть над, чем работать. Каждый член ППО уже понимает, что единому, сплоченному, постоянно развивающемуся профессиональному союзу легче решать трудные задачи.

В единстве наша сила!

