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Наименование темы занятия:  Первая (доврачебная) помощь поражении электрическим током, перегревании, переохлаждении организма, обморожении и общем замерзании.
Время занятия:  1 учебный час.


Материал занятия для изучения: 
В чрезвычайных ситуациях (при землетрясениях, смер​чах, ураганах и др.) поражения электрическим током воз​можны в результате разрушения энергетических сетей, в быту — из-за неосторожного обращения с электричеством, неисправности электроприборов, а также при нарушении техники безопасности.

Электрический ток вызывает в организме местные и об​щие изменения. Местные проявляются ожогами там, где были вход и выход электрического тока. В зависимости от его силы и напряжения, а также от состояния человека (влажная кожа, утомление, истощение) могут быть пораже​ния различной тяжести — от потери чувствительности до глубоких ожогов. При воздействии тока высокого напряже​ния возможны расслоения тканей, их разрыв, иногда пол​ный отрыв конечности.

В легких случаях общие проявления могут быть в виде обмороков, головокружения, общей слабости, тяжелого нервного потрясения. При оказании первой помощи пострадавшему от элек​трического тока можно дать болеутоляющие, успокаиваю​щие и сердечные средства. При тяжелых поражениях, сопровождающихся останов​кой дыхания и состоянием мнимой смерти, единственно действенной мерой помощи является немедленное искус​ственное дыхание, иногда в течение нескольких часов под​ряд. Если остановки сердца не произошло, правильно про​веденное искусственное дыхание быстро приводит к улуч​шению состояния. Кожные покровы приобретают естествен​ную окраску, появляется пульс. Наиболее эффективно про​водить искусственное дыхание методом «изо рта в рот» (16 — 20 вдохов в минуту). После того как пострадавший приходит в сознание, его следует напоить водой, чаем, кофе и тепло укрыть.

Высокие температуры оказывают отрицательное воздей​ствие на здоровье человека. Работа в условиях высокой тем​пературы сопровождается интенсивным потоотделением, что приводит к обезвоживанию организма, потере минераль​ных солей и водорастворимых витаминов, вызывает серьез​ные и стойкие изменения в деятельности сердечно-сосу​дистой системы, увеличивает частоту дыхания, а также оказывает влияние на функционирование других органов и систем: ослабляется внимание, ухудшается координация движений, замедляются реакции и т.д.

Основные признаки теплового удара: высокая температура тела (40 °С и выше); появление жажды; отсутствие потоотделения. При тепловом ударе, вызван​ном жаркой погодой, кожа становится горячей и сухой на ощупь, а при тепловом ударе, вызванном напряжен​ной физической работой, кожа обычно влажная и лип​кая. При первых симптомах теплового удара необходимо не​медленно вызвать скорую помощь. При солнечном ударе пострадав​шего следует перенести в прохладное место; освободить от одежды, мешающей дыханию; сделать холодный компресс на голову; принять душ или прохладную ванну при темпе​ратуре 28 — 30 °С.

Воздействие низких температур на организм человека в течение длительного времени вызывает общее охлаждение. Вначале пострадавший ощущает чувство холода, сменяю​щееся онемением, при котором исчезают боли, а затем и всякая чувствительность. Потеря чувствительности делает незаметным дальнейшее воздействие холода, что чаще все​го и приводит к отморожениям.

Отморожения наступают при длительном воздействии холода на какой-либо участок тела, чаще конечности. Способ​ствуют возникновению отморожений сильный ветер, высокая влажность, истощенное или болезненное состояние человека, кровопотеря, обездвиженность и алкогольное опьянение.

Отморожения бывают четырех степеней.

При отморожении I степени кожа приобретает сине​багровый оттенок, отечность, которая после отогревания увеличивается, отмечаются тупые боли. При отморожении II степени поверхностный слой кожи омертвевает. При отморожении III степени нарушение кровообраще​ния приводит к омертвению всех слоев кожи и лежащих под ней мягких тканей. Глубина повреждения выявляется постепенно. При отморожениях IV степени омертвевают все слои тканей, в том числе и кости. Отмороженную часть тела ото​греть, как правило, не удается. Она остается холодной и аб​солютно нечувствительной. Первая помощь при отморожениях заключается в мед​ленном согревании пострадавшего, и особенно отморожен​ной части его тела. Для этого человека вносят или вводят в теплое помещение, снимают обувь и перчатки. Если боль, возникшая при отогревании, быстро прохо​дит, пальцы приобретают обычный вид или несколько отеч​ны, чувствительность восстанавливается, это хороший при​знак, свидетельствующий, что отморожение неглубокое. После согревания поврежденную часть тела вытирают на​сухо, закрывают стерильной повязкой и тепло укрывают. 
Следует воздержаться от интенсивного растирания и мас​сажа охлажденной части тела. Такие действия при глубо​ких отморожениях могут привести к повреждению сосудов и, таким образом, способствуют увеличению глубины по​вреждения тканей. При отморожениях и общем охлаждении пострадавшего необходимо тепло укрыть, дать теплое питье (чай, кофе). Для снижения болей дают обезболивающие средства (аналь​гин, седалгин, темпалгин и т.п.). Быстрейшая доставка по​страдавшего в лечебное учреждение также является мерой первой помощи. Общее замерзание сопровождается значительным пони​жением температуры тела. У пострадавшего появляется вя​лость, замедляются речь и движение, он начинает засыпать и теряет сознание. Из-за продолжающегося снижения тем​пературы тела дыхание и сердечная деятельность вначале ослабевают, а затем прекращаются. давшего следует немедленно доставить в теплое помещение и принять меры для его согревания: дать сладкое горячее питье, по возможности сделать теплую ванну. При потере сознания, редком дыхании, отсутствии пульса необходимы меры реанимации.

Вопросы для самоконтроля и записи ответов в конспект: 

В чем заключается первая помощь при поражении электрическим током?

Какие признаки теплового удара?
В чем заключается первая помощь при отморожениях?

Информационное обеспечение занятия:  учебники, Интернет-ресурсы. 

Основные источники:

Смирнов, А.Т., Хренников Б.О. Основы безопасности жизнедеятельности: 10 кл.  – М.: Просвещение, 2014. – с. 268; с. 281; с. 283.
Дополнительные источники:

Н. В. Косолапова, Н. А. Прокопенко  Основы безопасности жизнедеятельности: учебник.
с. 286.
Интернет – ресурсы:
http://obz-bzd-npt.narod.ru  –  материалы для самостоятельного изучения ОБЖ и БЖ.
http://ele74197079.narod.ru – ОБЖ и охрана труда: материалы для самостоятельной работы.







