«Санитария и гигиена» для 321 гр.

Задание 1.  Изучить и составить конспект по теме «Понятие о микроорганизмах и их жизнедеятельности.  Классификация микроорганизмов». 
Микробиология – это наука о мельчайших организмах, невидимых невооруженным глазом. Слово «микробиология» происходит от греческого «микро» - мельчайший, малый; «логос» - наука, учение. Микробиология изучает закономерности их жизни и развития, а также морфологию, систематику, генетику, физиологию и распространения микроорганизмов в природе.

Микробы – это мельчайшие живые организмы, которые находятся вокруг нас (в почве, в воде, в продуктах). В настоящее время в соответствии с потребностями общества микробиология делиться на: 

· Медицинская микробиология;

· Сельскохозяйственная микробиология;

· Ветеринарная микробиология;

· Водная микробиология;

· Геологическая микробиология;

· Генетическая микробиология разрабатывает методы и принципы управления жизнедеятельностью и получения новых;

· Косметическая микробиология;

· Военная микробиология;

· Пищевая микробиология;

· Промышленная микробиология изучает вопросы совершенствования и расширения технологий по получению пищевого белка.

Расширенное производство вакцин, сывороток привело к развитию микробиологии как современной науки, лечебно-профилактическим мерам и развитию медицины с помощью новейших технологий. Микробиология возникла в 17 веке ученым Антони Ван Левенгук, который выделил два периода микробиологии: 

1. Морфологический

2. Физиологический (связан с ученым Луи Пастером)

Роберт Кох разработал метод исследования микробов и питательные среды для выращивания этих микробов, открыл возбудителей туберкулеза и холера.

И. И. Мечник открыл защитные свойства организмов и создал ученья об иммунитете.

Д. И. Иванов впервые обнаружил вирус.

Изучение курса микробиологии ставит задачи дать специалистам знания необходимые для практической деятельности исходя из того, что совершенные методы основаны на жизнедеятельности микроорганизмов.

Классификация микроорганизмов

Морфология – это наука изучающая форму строения, способы передвижения и размножения микроорганизмов. Микроорганизмы различают по строению, по внешнему виду, по размерам, которые могут быть от десятков до сотен микрометров (1мкм=10-6мкм). Строение клеток микроорганизмов также различно и поэтому они относятся к разным систематическим группам. Согласно новейшей систематике органического мира все живые существа на земле имеют клеточное строение и подразделяются на два над царства:

1) прокариоты

2) эукариоты

К прокариотам относится только царство бактерий.

К эукариотам относятся все живые организмы, животные, растения, грибы и вирусы.

Деление живых организмов на прокариоты и эукариоты основаны на делении и особенностях строения их ядерного аппарата. У прокариотов обособленное ядро отсутствует, их ядерный аппарат представлен в виде ДНК (рибонуклеиновая кислота), которая находится непосредственно в цитоплазме. У эукариотов имеется типичное ядро, отдельное от цитоплазмы, в центре ядра находится ДНК, через ДНК передаются наследственные признаки будущего организма.

Все микроорганизмы делятся на:

· Чистые культуры, которые выращены в лабораториях на питательных средах из одной клетки. 

· Технически чистые микроорганизмы называются культуры, либо микроорганизмы с незначительной примесью других видов микроорганизмов. В хлебопекарном производстве к этим культурам относятся сушеные дрожжи.

· Смешенными называют культуры из клеток микроорганизмов из двух и более видов.

Задание 2. Написать практическое занятие №8 «Морфология микроорганизмов»
Практическое занятие № 8.

Тема: Морфология микроорганизмов
Цель: Научить обучающихся методам микроскопирования бактерий, дрожжей, микроскопических грибов. 
Ход работы:
1.  Изучение морфологии бактерий, мицелиальных грибов, дрожжей. 
Теоретическая часть
По форме бактерии принято делить на: 
- шаровидные (кокки), которые по расположению кокков делятся на: монококки – клетки, расположенные одиночно;,диплококки- кокки, соединенные по два; тетракокки- клетки, расположенные по четыре; стрептококки- кокки, расположенные в виде длинной или короткой цепочки; сарцины- кокки, расположенные в виде пакетов; стафилококки- беспорядочное скопление кокков, чаще в виде гроздьев винограда. 
- палочковидные формы по расположению палочек подразделяют на: диплобактерии- палочки, соединенные попарно;

стрептобактерии- палочки, расположенные в виде цепочки. 
- извитые формы подразделяются на вибрионы, имеющие форму запятой, спириллы, имеющие несколько завитков и спирохеты с большим количеством мелких завитков. 
Мицелиальные грибы- это обширная группа низших растительных организмов. Тело мицелиального гриба, грибница или мицелий, состоит из множества переплетающихся нитей- гифов, которые густой сетью сплетаются на поверхности питательного субстрата. От ветвистого мицелия отходят плодоносящие гифы- спорангии и конидиеносцы, на концах которых находятся плодовые тела. К морфологическим признакам микроскопических грибов относятся строение вегетативного тела и органов размножения. Грибы- крупные микроорганизмы, поэтому их можно хорошо рассмотреть под микроскопом при небольшом увеличении. Мицелий некоторых грибов окрашен за счет отложения пигмента в клеточных оболочках: розовый- у гриба Фузариум, зеленый- у гриба Пенициллиум, черный- у некоторых аспергилловых грибов. 

Дрожжи представляют собой одноклеточные неподвижные микроорганизмы с наличием ядра. Форма клеток дрожжей чаще округлая, яйцевидная, цилиндрическая. В цитоплазме дрожжевой клетки можно увидеть различного рода включения- капель жира, гликоген, валютин. По мере старения клетки в ней появляются вакуоли-полости, наполненные клеточным соком. Размножаются дрожжи преимущественно путем почкования, многие способны еще и к спорообразованию. При микроскопировании дрожжей необходимо обратить внимание на следующие особенности морфологии: форму и достаточно сложную структурную организацию. Морфологические свойства дрожжей имеют возрастные особенности: в старых клетках утолщается оболочка, увеличивается зернистость цитоплазмы, появляются крупные жировые включения. Поэтому исследование морфологии дрожжей является одним из способов определения технологических свойств дрожжей- их функциональной активности и жизнеспособности.
Порядок выполнения работы.
1.  Изучение морфологии. Рассмотреть под микроскопом и зарисовать: форму клеток бактерий, форму и расположение клеток дрожжей, строение грибницы и органов размножения микроскопических грибов.
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2. Написать отчет о проделанной работе
Источники литературы: 

1. Чалова Л.Д. «Санитария и гигиена парикмахерских услуг».

2. Черникова Л.П. «Охрана труда и здоровья с основами санитарии и гигиены»

3. Санитарные правила и нормы "Парикмахерские. Санитарно-эпидемиологические требования к устройству, оборудованию и содержанию. СанПиН 2.1.2.1199-03", утвержденные Главным государственным санитарным врачом Российской Федерации 5 марта 2003 года, с 1 июня 2003 г.

4. Интернет -  ресурсы.

Обратная связь: zarema.podznoeva@gmail.com
