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Наименование темы занятия:  Освоение основных понятий о состояниях, при которых        оказывается первая помощь.
Время занятия:  1 учебный час.

Материал занятия для изучения: 

Правильно оказанная первая помощь часто является ре​шающим фактором при спасении жизни пострадавшего. Первая помощь должна оказываться сразу же на месте происшествия, быстро и умело, еще до прихода врача или до транспортировки пострадавшего в больницу.

Сущность первой помощи заключается в прекращении дальнейшего воздействия травмирующих факторов, проведении простейших меропр При оказании первой помощи необходимо придерживаться определенной последовательности, требующей быстрой и правильной оценки состояния пострадавшего. Это особен​но важно в тех случаях, когда пострадавший находится без сознания и внешне выглядит мертвым. Задача в обеспечении ско​рейшей транспортировки пострадавшего в лечебное учреждение. 

Приказом Министерства здравоохранения и социально​го развития Российской Федерации от 4 мая 2012 г. № 477н утвержден следующий перечень состояний, при которых оказывается первая медицинская помощь:
отсутствие сознания; остановка дыхания и кровообращения; наружные кровотечения;

инородные тела в верхних дыхательных путях; травмы различных областей тела;

ожоги, эффекты воздействия высоких температур, теп​лового излучения; отморожение и другие эффекты воздействия низких тем​ператур; отравление.

Мероприятиями по оценке обстановки и обеспечению без​опасных условий для оказания первой помощи являются:

определение угрожающих факторов для собственной жизни и здоровья;

определение угрожающих факторов для жизни и здо​ровья пострадавшего;

устранение угрожающих факторов для жизни и здо​ровья;

прекращение действия повреждающих факторов на по​страдавшего;

оценка количества пострадавших;

Каждый человек должен уметь оказать первую помощь по мере своих способностей и возможностей. Жизнь и здо​ровье пострадавшего обычно зависят от оказания первой по​мощи лицами без специального медицинского образования — дилетантами, в связи с этим необходимо, чтобы каждому гражданину были известны сущность, принципы, правила и последовательность оказания первой помощи. Это необ​ходимо еще и потому, что бывают случаи, когда самому по​страдавшему приходится оказывать себе первую помощь: речь идет о так называемой самопомощи. Оказание первой помощи в короткие сро​ки меет решающее значение для дальнейшего течения и исхода поражения, а иногда и спасения жизни. При обнаружении признаков жизни у пострадавшего  следует немедленно приступить к оказанию первой помощи. В тяжелых случаях (при артериальном кровотечении, бес​сознательном состоянии, удушье) первую помощь нужно оказывать немедленно.

Признаки жизни:

· наличие пульса на сонной артерии;

· наличие самостоятельного дыхания;

· реакция зрачка на свет (если открытый глаз пострадавшего заслонить рукой, а затем быстро отвести ее в сторону, то наблюдается сужение зрачка).

Первая помощь может и должна оказываться любым человеком (в отсутствие медицинских работников), находящимся рядом с пострадавшим. Объем первой помощи включает в себя выполнение обязательных и срочных мероприятий, направленных на сохранение жизни пострадавшего, до прибытия врача или фельдшера.

Граждане оказывают первую помощь по мере своих знаний, умений и возможностей. Своевременный вызов соответствующих специалистов рассматривается как обязательный элемент первой помощи. За неоказание помощи и оставление пострадавшего в опасности УК РФ предусматривает различную степень ответственности, от административной до уголовной.

В ст. 125 УК РФ "Оставление в опасности" прописано, что "заведомое оставление без помощи лица, находящегося в опасном для жизни или здоровья состоянии и лишенного возможности принять меры к самосохранению по малолетству, старости, болезни или вследствие своей беспомощности, в случаях, если виновный имел возможность оказать помощь этому лицу и был обязан проявить о нем заботу, либо сам поставил его в опасное для жизни или здоровья состояние – наказывается штрафом в размере до восьмидесяти тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного на период до шести месяцев, либо обязательными работами на срок от ста двадцати до ста восьмидесяти часов, либо исправительными работами на срок до одного года, либо арестом на срок до трех месяцев, либо лишением свободы на срок до одного года".

Вопросы для самоконтроля и записи ответов в конспект: 

Кем и когда должна оказываться первая помощь?

В чем заключается сущность первой помощи?

Какими принципами следует руководствоваться при оказании первой помощи?

Что необходимо установить при первом осмотре пострадавшего?

Каковы основные признаки жизни?

Информационное обеспечение занятия:  учебники, Интернет-ресурсы. 

Основные источники:

Смирнов, А.Т., Хренников Б.О. Основы безопасности жизнедеятельности: 10 кл.  – М.: Просвещение, 2014. – с. 254-261

Дополнительные источники:

Н. В. Косолапова, Н. А. Прокопенко  Основы безопасности жизнедеятельности: учебник.

С. 224-256

Интернет – ресурсы:

http://obz-bzd-npt.narod.ru  –  материалы для самостоятельного изучения ОБЖ и БЖ.

http://ele74197079.narod.ru – ОБЖ и охрана труда: материалы для самостоятельной работы.







