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Рождение человека было и всегда будет одним из самых удивительных и значимых событий. Очень важно, изучив накопленный человечеством опыт в этой области, внести необходимые коррективы в свою жизнь, чтобы в будущем стать счастливыми родителями здоровых детей.

Следует знать, что любые болезни родителей, и прежде всего матери, оказывают влияние на внутриутробное разви​тие ребенка. Крайне неблагоприятно для развития плода, если родители злоупотребляют алкоголем или принимают наркотики. 

Одним из средств грамотного планирования семьи является контрацепция (от новолат.  contraceptio — противоза- чатие) — предупреждение.
Одной из самых популярных является механическая контрацепция с помощью презерватива, которая позволяет в большинстве случаев не только избежать нежелательной беременности, но и предотвратить заражение ВИЧ-инфек​цией, передающейся половым путем.

Гормональные препараты действуют по-разному, в за​висимости от их состава. Комбинированные оральные кон​трацептивы (КОК) подавляют овуляцию (т.е. препятствуют созреванию и выходу яйцеклетки). Кроме того, они сгуща​ют цервикальную слизь, делая тем самым шейку матки не​проходимой для сперматозоидов, а также изменяют слизи​стую оболочку матки, и оплодотворенная яйцеклетка не может к ней прикрепиться. Принцип действия минипили (таблеток, содержащих только прогестин в небольших ко​личествах) другой. Они не подавляют овуляцию, а лишь воздействуют на цервикальную слизь и препятствуют за​креплению оплодотворенной яйцеклетки в матке.

Одним из факторов, влияющих на здоровье ребенка, явля​ется возраст будущих родителей. Данный фактор включает в себя два аспекта: 1) физиологический; 2) социальный.

Физиологический аспект связан с тем, что организм буду​щих родителей окончательно формируется в среднем к 20 — 25 годам. Более молодые родители рискуют здоровьем своих бу​дущих детей, так как возрастает процент рождения недоношен​ных детей и возникает угроза смертности в первый год жизни. Более зрелый возраст родителей — гарантия того, что условия жизни ребенка будут лучше, чем у родителей, только что вышедших из подросткового периода и не добив​шихся финансовой и социальной самостоятельности. 
Беременность длится 280 дней. Исходя из этого, определяется срок родов: считаем с пер​вого дня последней нормальной менструации, отнимаем три месяца и прибавляем 7—10 дней следующего года. Если, например, последняя менструация была 5 — 9 мая 2015 г., то роды приходятся примерно на 15 февраля 2016 г. (365 - 92 + 7 = 280 дней). В практике колеба​ния в 2 недели от предполагаемых на основе расчетов сроков считаются нормальными, но если женщина переходит 14 дней, то беремен​ность считается переношенной.

Во время беременности в организме женщины наблюда​ется целый ряд изменений. Масса тела у беременной увели​чивается в среднем на 8—10 килограммов, из которых большая часть приходится на вес плода, матку и околоплод​ную жидкость. Масса тела увеличивается неравномерно: как правило, в первые три месяца — на 2 — 3 килограмма, а в оставшиеся шесть месяцев — на 5 — 8 килограммов.
Во время беременности организму требуется гораздо больше энергии, чем обычно, поэтому норма дневного рациона пи​тания должна составлять 2 000 — 3 000 килокалорий в день. Рациональное и сбалансированное питание беременной весьма существенно для здоровья будущего ребенка, при​чем об этом нужно помнить с первых недель беременности.
Немаловажную роль играет отец ребенка. Забота о самочув​ствии будущей мамы благоприятно влияет на здоровье женщи​ны, на ее психику. Мужчине рекомендуется делать женщине комплименты, давать возможность отдохнуть, освободить ее от подъема тяжестей, вместе с ней придерживаться основных принципов рационального питания, чаще проводить время вме​сте. Нужно помнить, что период беременности является важ​ным этапом в укреплении супружеских отношений.

Здоровье семьи тесно связано с духовностью. Какой бы успешной ни была ваша карьера, какой бы важной ни была ваша будущая работа, каких бы достижений вы не добились в производственной или общественной деятельности, вос​питание счастливого и здорового ребенка не сравнимо ни с чем. То, что вы отдадите ребенку, ваша любовь, понимание и опыт будут вознаграждены по мере его роста и развития. Каждый ребенок — генетическое слагаемое своих родите​лей, но в то же время уникальная личность, олицетворяю​щая третье тысячелетие.

Вопросы для самоконтроля и записи ответов в конспект: 

Дайте определение понятию «беременность».

Какова продолжительность периода беременности женщины?

Что включает понятие «рациональное питание беременной жен​щины»?

В чем должна проявляться забота мужчины о женщине в период ее беременности?

Информационное обеспечение занятия:  учебники, Интернет-ресурсы. 

Основные источники:

Смирнов, А.Т., Хренников Б.О. Основы безопасности жизнедеятельности: 10 кл.  – М.: Просвещение, 2014. – с. 314-318
Дополнительные источники:

Н. В. Косолапова, Н. А. Прокопенко  Основы безопасности жизнедеятельности: учебник.

с.328
Интернет – ресурсы:

http://obz-bzd-npt.narod.ru  –  материалы для самостоятельного изучения ОБЖ и БЖ.










