


45. Тема: Правописание имен существительных.
· После шипящих ж, ч, ш, щ буква ь пишется в окончании именительного и винительного падежей единственного числа существительных женского рода (третье склонение): рожь, ночь, мышь, вещь. \В существительных мужского рода буква ь не пишется: сторож, врач, ландыш, товарищ.
В родительном падеже множественного числа после этих букв мягкого знака писать не надо: из-за туч, много луж, березовых рощ, свиных туш.
Фамилии на шипящую пишутся без мягкого знака, хотя бы они относились к женщинам, например: Вера Засулич.
· Падежные окончания без ударения произносятся иначе, чем под ударением. Писать же неударяемые окончания следует так же, как пишутся ударяемые того же склонения: на па́шне (как на земле́), на заво́де (как на столе́), в уще́лье (как в белье́), в мы́сли (как в степи́), заво́дом (как столо́м), изобрета́телей (как учителе́й) и т. п.
Исключения: а) После шипящих ж, ч, ш, щ, и после ц в ударяемых окончаниях, когда слышится о, то и пишется о, в неударяемыз пишется е: межо́й, свечо́й, лапшо́й, пращо́й, овцо́й, но: ко́жей, ту́чей, ка́шей, ро́щей, ку́рицей; ножо́м, шалашо́м, ключо́м, плющо́м, отцо́м, но: сто́рожем, вы́игрышем, пла́чем, това́рищем, си́тцем; отцо́в, но: си́тцев; пальтецо́, деревцо́, но: зе́ркальце, де́ревце.
б) В словах на -ья в родительном падеже множественного числа на конце под ударением пишется -ей, без ударения -ий: свинья — свине́й, но: шалунья — шалу́ний.
· В словах на -ия в дательном и предложном падежах единственного числа и в словах на -ий, -ие в предложном падеже пишется окончание -и: принадлежать партии, быть в партии, говорить о гении, при содействии.
Примечание. Из этого правила есть исключение: остриё — на острие́.
 В словах на -ня, если перед -ня стоит гласный, в родительном падеже множественного числа пишется -нь: яблоня — яблонь, няня — нянь. Если же перед -ня стоит согласный или й, то ь не пишется: вишня — вишен, сотня — сотен, бойня — боен, за исключением четырех слов, в которых пишется ь: деревень, барышень, кухонь, боярышень.
· Чтобы не смешивать суффиксов -ек и -ик, надо иметь в виду, что е при склонении выпадает, а и не выпадает: звоночек (звоночка), но: мальчик (мальчика).
· Какую согласную надо писать перед суффиксом -чик, можно видеть в глаголе с тем же корнем: перебежчик (перебежать), подписчик (подписать), разносчик (разносить), извозчик (возить).
· Перед суффиксом -щик пишется ь только после л: пильщик, но: фонарщик, банщик.
· В ласкательных существительных среднего рода после твердых согласных пишется суффикс -ышк-, а не -ушк-: солнышко, гнездышко, а после мягких согласных пишется суффикс -юшк-: полюшко, горюшко.
Задание:
1. Изучить материал, законспектировать в тетрадь.
2. Пользуясь конспектом выполнить упражнения:
1. Составь словосочетания с данными именами существительными. Имена существительные поставь в дательный или предложный падеж. Покажи окончания имен существительных.
Воображение, кавалерия, впечатление, плантация, соревнование, поучение, отклонение, материя, распоряжение, владение, сомнение, вознаграждение, организация, ударение, лаборатория.
2. Впишите, где необходимо мягкий знак.
Полноч..., врач..., ландыш..., пахуч..., могуч..., из-за туч..., решение задач..., извлеч..., ключ..., радуеш...ся, умнож..., пишеш..., пьёш..., несёш..., много свеч..., из-за рощ... ипастбищ... , врач..., ноч..., сыч..., калач..., реч..., грач....; лож..., нож..., рож..., ковш..., тиш..., мыш..., марш..., душ..., чуш... (ерунда), шалаш..., печ..., гореч..., борщ..., калач..., мыш..., брош..., карандаш..., нож..., матч..., клич..., ключ..., доч..., туш..., плач..., помощ..., багаж...,шалаш..
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