


61. Тема: А.И. Солженицын. Жизнь и творчество.

Здравствуйте, уважаемые обучающиеся! 
 Прошу вас самостоятельно изучить биографию А.И. Солженицына ( http://www.solzhenitsyn.ru/-ссылка сайт, посвященный писателю), согласно полученным данным составить хронологическую таблицу с основными датами жизни и творчества автора, ответить на следующие вопросы в рабочих тетрадях:
1.Детство писателя.
2. За что был осужден в 1945 году?
3. С какого года и в каком журнале публикуются произведения автора?
4. Ваше отношение к личности А.И. Солженицына.

62. Тема: Своеобразие раскрытия «лагерной» темы в рассказе «Один день Ивана Денисовича»

Уважаемые обучающиеся!
«Один день Ивана Денисовича» (первоначальное авторское название — «Щ-854. Один день одного зэка») — первое опубликованное произведение Александра Солженицына, принёсшее ему мировую известность, публикация которого, по мнению историков и литературоведов, повлияла на весь дальнейший ход истории СССР. По авторскому определению — рассказ, но при публикации в журнале «Новый мир» по решению редакции назван «для весомости» повестью.
Рассказ был задуман в лагере в Экибастузе (северный Казахстан), зимой 1950—1951 годов, написан в 1959 году (начат 18 мая, закончен 30 июня) в Рязани, где в июне 1957 года Александр Исаевич окончательно поселился по возвращении из вечной ссылки. Работа заняла меньше полутора месяцев.
В 1961 году создан «облегчённый» вариант, без некоторых наиболее резких суждений о режиме.

Задания:
1. Прочитать материал. Законспектировать.
2. Прочитать рассказ «Один день Ивана Денисовича» (ссылка https://obrazovaka.ru/books/solzhenicyn/odin-den-ivana-denisovicha)
3. Ответить на вопросы:
1)  Каков герой рассказа?
2)  Определить тему, основную мысль рассказа.
3)  Откуда исходят истоки творчества автора.
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Все задания выполняются в рабочих тетрадях, фотографируются, присылаются на электронную почту или вконтакте.
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