«Биология»  712 гр.

Задание 1.  Написать конспект по теме «Доказательства родства человека с млекопитающими животными».
Люди  с  глубокой  древности  интересуются  вопросом  о  происхождении  человека. Своеобразные  объяснения,  как  возник  человек,  существуют  в  мифах,  легендах,  верованиях  разных  народов. Первые  научные  свидетельства  о  сходстве  человека  с  человекообразными  обезьянами  содержатся  в  описаниях  путешественников XVII —XVIII  вв. 

Известно,  что  К.Линней  в  своей  системе  животного  мира  (1735)  определил  место  человека  в  группе  приматов. Сходство  между  человеком  и  другими  приматами  свидетельствовало  об  их  общем  происхождении.  Поэтому Ж. Б.Ламарк  в  книге «Философия  зоологии»  (1809)  первым  высказал  предположение  о происхождении  человека  от  обезьяноподобных  предков,  которые перешли  от лазанья  по деревьям  к двуногому  хождению  по  земле. Возможно,  передвижение  на  двух  ногах  среди  высоких  травянистых растений  позволяло им лучше  обозревать окрестности  и  раньше обнаруживать  врагов,  а освободившиеся  от опоры руки  служили для  подхватывания  и  удержания детенышей  при  бегстве. 

После публикации  фундаментального  труда  Ч.Дарвина  «Происхождение видов...»  (1859)  представление  об  эволюции  органического  мира распространилось и на человека. В книге «Происхождение человека и  половой  отбор»  (1871)  Ч.Дарвин  убедительно  доказал,  что  человек представляет весьма  важное,  эволюционно совершенное звено в  историческом  развитии  животного мира,  что он имеет общих предков  с  ныне живущими  человекообразными  обезьянами. 
Изучением происхождения, эволюции и физических особенностей человека  и  его  рас  занимается  биологическая  наука  «антропология»(от греч. anthropos — человек + logos — учение).
Место человека в царстве животных.
Согласно современной систематике,  человек разумный  (Homo sapiens)  относится  к

1. типу хордовых,  

2. подтипу  позвоночных,  

3. классу  млекопитающих, 

4. отряду приматов, 

5. семейству  людей.

Развитие  человека,  как  и  многоклеточных  животных,  начинается  с  оплодотворенного  яйца  (зиготы),  которое  многократно делится,  образуя  сначала  однослойный,  затем  двухслойный  зародыш,  у  него  формируются  ткани,  органы,  системы  органов.  Эти стадии  эмбрионального  развития  —  общие для  человека  и  многоклеточных  животных .На  последующих  стадиях  онтогенеза  у  зародыша  человека  проявляются  черты,  общие для  всех хордовых животных. 

Так,  в  качестве  внутреннего осевого  скелета функционирует хорда;  центральная  нервная  система  имеет  трубчатое  строение;  в  области  глотки формируются  жаберные  дуги,  снаружи  хорошо  заметны  валики межжаберных  перегородок.

При  дальнейшем  развитии  хорда  сменяется  позвоночником, формируется  мозговой  череп,  который  защищает  головной  мозг, состоящий из пяти отделов. Появляются парные конечности. В замкнутой  кровеносной  системе  в  начале  крупного  брюшного  сосуда формируется  сердце.  Эти  общие черты характерны для  представителей  подтипа  позвоночных,  или  черепных.

Много  общих  признаков  у  человека  с  млекопитающими.  Они проявляются  на  поздних  стадиях  эмбрионального  развития  и  сохраняются  пожизненно.  Основные из них: 

· четырехкамерное сердце,

· левая дуга  аорты, 

· сильно  развитая  кора переднего  мозга, 

· дифференцированная  альвеолярная  зубная  система с  возрастной  сменой  зубов,  сохранившиеся  участки  волосяного  покрова, 

· молочные  железы. 

Длительное  развитие  эмбриона  в  теле  матери,  питание  и  газообмен  которого  происходит  через  плаценту,  свидетельствует о  принадлежности  человека  к высшим,  или  плацентарным  млекопитающим.

Поразительное  сходство  раннего  детского  развития  между  человеком и высшими млекопитающими доказывают уникальные случаи  воспитания  детей  в  стадах  (прайдах)  зверей.  Такие  «маугли» попавшие  в младенчестве в звериные семьи  и  выкормленные самками  животных,  вполне  благополучно  развиваются  до  подросткового  возраста.

Сходство человека и человекообразных обезьян. 
Наибольшее сходство  существует  между  человеком  и  высшими  узконосыми,  или человекообразными,  обезьянами  (шимпанзе,  гориллой,  орангутангом  и  гиббоном).  Максимальное число общих черт отмечают у человека  и  африканских  приматов  —  шимпанзе  и  гориллы. 

 Так,  в скелетах  этих  обезьян  и  человека  одинаковое  число  сходных  построению  гомологичных  костей; поразительное  сходство  существует у них в строении и функционировании внутренних органов. Пальцы у антропоидов,  как и у человека,  имеют плоские ногти.  У высших  приматов  и  человека  сходное  строение  зубных  систем,  органов слуха, в том числе ушных раковин, зрения, мимических мышц. У  приматов,  как  и  у  человека,  также  четыре  группы  крови   и  кровяные клетки  не разрушаются  при взаимном переливании  соответствующих  групп  крови. Детеныши  у обезьян,  как и  дети  у  человека,  рождаются  беспомощными.  Длительное  время они  нуждаются  в кормлении  молоком  и уходе  матери. 

У шимпанзе,  гориллы и  человека есть общие паразиты  (головная и лобковая вши),  общие  инфекционные  болезни  —  грипп,  оспа,  холера,  туберкулез,  брюшной тиф,  СПИД  и др. Сходно у них строение хромосомного аппарата:  у человека  —  46  хромосом,  у человекообразных  обезьян  —  48.  Полагают,  что  сокращение  числа  хромосом  у человека  произошло  при  слиянии  двух  пар  негомологичных  хромосом.  Гены  человека совпадают с  генами  шимпанзе  на 95 %.

Рудименты и атавизмы —  свидетельства родства человека и животных.  Существование у человека рудиментов  и  атавизмов  —  одно из  бесспорных доказательств  его  животного  происхождения. К рудиментарным  относятся  органы,  утратившие у человека  по сравнению  с  животными  свои  функции.  Так,  дарвинов бугорок  на  ушной  раковине,  представляющий  сильно  редуцированную  заостренную  вершину  уха  млекопитающих,  является  рудиментом у человека.  Во  внутренних углах глаз сохранились остатки  мигательных перепонок.  Тонкие  короткие  волоски  на теле  человека  —  это рудименты  шерстного  покрова  зверей.  Направление волосков  на теле  человека совпадает с  направлением  роста шерсти у  антропоидов.  Последние,  третьи,  коренные  зубы  рудиментарны и иногда не появляются на поверхности десен. Эти органы унаследованы  человеком  от животных  предков,  у  которых  они  были  хорошо  развиты.
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Атавизмы  —  необычно  сильно  развитые  рудиментарные  органы. Они напоминают человеку о развитии того или иного признака  у  его  предков  или  у  его  современных  эволюционных родственников  среди  животных.  Так,  в  некоторых случаях  у человека  развивается  наружный  хвост,  который  иногда  достигает  20 —25 см длины.  К типичным атавизмам относится обильное развитие волосяного  покрова  на  лице,  руках,  груди  и  в  других  местах,  где он  обычно  отсутствует.  Увеличение  числа  сосков  на  груди  (полимастия)  также  является  атавизмом.

Различия между человеком  и  антропоидами. 

У человека  и  человекообразных обезьян существуют значительные различия.

Так, все антропоиды,  кроме  горилл, живут на деревьях. У  них длинные передние  конечности,  крючкообразно развитые кисти рук со слабыми  и  короткими  большими  пальцами. 

Стопа,  как  и  кисть,  хватательного типа. 

По земле человекообразные обезьяны передвигаются  на четвереньках,  опираясь на  наружный  край  стопы  и тыльную сторону  кисти. Важнейшие  отличия  человека  от  антропоидов  связаны  с  прямохождением  и  мощным  развитием  головного  мозга. В результате  прямохождения человек отличается от обезьян  пропорциями  конечностей  —  ноги  у  него  значительно  длиннее  рук. Позвоночник  имеет  S-образную  форму  с  отчетливыми  шейным  и поясничным  изгибами. Таз  человека  имеет  широко  раздвинутые крылья  подвздошных  костей,  поддерживающие  внутренние  органы, форма малого таза —- более округлая. Безымянные кости прочно соединены с крестцом. Стопа, служащая для опоры и принимающая  всю  массу тела,  имеет  хорошо  укрепленный  связками свод амортизирующий  толчки  о  землю. Массивный  большой  палец  на ногах не  противопоставляется другим,  остальные  пальцы  несколько редуцированы  и  сведены  вместе. На  руках  пальцы  хорошо развиты  и  очень  подвижны,  большой  палец противопоставляется  остальным. Кисть человека способна на разнообразные движения. Свидетельством  совершенства  человеческой  кисти  служат  виртуозные достижения  скрипачей,  художников,  скульпторов,  хирургов, жонглеров.  Несомненно  совершенствование  кисти  у человека  происходило  в  процессе  длительной  трудовой  деятельности. Головной  мозг  человека  также  отличается  от  такового  у  антропоидов.  Его  объем  1400— 1600 см 3 ,  антропоидов  600 — 750  см 3 .  По массе  головной  мозг человека  в 3 — 4 раза  больше  мозга шимпанзе и  гориллы.  Поверхность  коры  полушарий  переднего  мозга у человека в среднем  равна  1250 см 2 ,  у  шимпанзе она  в  3,5  раза меньше.

У человека наиболее развиты теменные, лобные  и  височные доли, где  находятся  важнейшие  центры  высшей  нервной  деятельности. Они  наиболее складчаты,  имеют глубокие борозды,  свидетельствующие  о  большой  поверхности. Таким  образом,  принципиальное  отличие  человека  от  антропоидов  связано  с  прямохождением,  мощным  развитием  мозга, речи,  абстрактным  мышлением,  прогрессом  коллективного  труда и  общественной жизни.

Задание 2. Просмотреть презентации и написать конспект по теме «Эволюция человека». 
1. Происхождение человека. Антропогенез https://www.youtube.com/watch?v=5th8BAcIiMI
2. Появление прямохождения у человека: https://youtu.be/Jvd7nSbp63I 
3. Причины развития мозга у первых людей: https://youtu.be/28xB7OnXRqQ
Источники литературы: 
1. Л.Н. Сухорукова «Учебник по биологии 10-11 кл.», 
2. Чернова Н. М., Галушин В. М., Константинов В. М. Экология  10 — 11 кл., 

3. Интернет -  ресурсы.

Обратная связь: zarema.podznoeva@gmail.com
                        https://vk.com/id424315421 
