Подборка нормативных материалов, связанных с коронавирусом, по состоянию на 13 апреля 2020 года

Ссылка для перехода на сайт ФСС где есть нормативные документы и  правила оформления листков нетрудоспособности 
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       Минфин России разработал порядок исполнения Федеральным казначейством решений о применении бюджетных мер принуждения, а также решений об их изменении или отмене (приказ Минфина России от 31 декабря 2019 г. № 262н). Документ вступит в силу по истечении десяти дней после его официального опубликования, т. е. 12 апреля 2020 года.

       В обновленном варианте правил содержится три раздела, посвященные исполнению решений Минфина России. Два из них уже были в старом порядке - исполнение решения о применении бюджетной меры принуждения в виде бесспорного взыскания и исполнение решения о приостановлении (сокращении) предоставления межбюджетных трансфертов. Теперь же добавился один, разъясняющий порядок исполнения решений об изменении (отмене) решения о бесспорном взыскании.

       Так, при принятии такого решения Минфин России не позднее трех рабочих дней направляет его Федеральному казначейству. Оно же, в свою очередь, также в трехдневный срок пересылает решение в свой территориальный орган. Не позднее рабочего дня, следующего за днем получения решения об отмене прекращается взыскание средств из бюджета нарушителя.

       Для того, чтобы вернуть бесспорно взысканные из бюджета нарушителя средства, администратор доходов федерального бюджета должен подать соответствующую заявку в Межрегиональное операционное управление Федерального казначейства. Направляется она не позднее трех рабочих дней со дня получения соответствующего решения Минфина России. В заявке указывается сумма средств, взысканных в федеральный бюджет на основании решения о взыскании. На основании заявки оформляется отдельное платежное поручение для перечисления на балансовый счет № 40101 суммы средств, бесспорно взысканных из бюджета нарушителя, и подлежащих возврату на основании решения об отмене.

       В целый ряд законодательных актов внесены изменения, предусматривающие наделение Правительства РФ дополнительными полномочиями в случае чрезвычайных ситуаций. Поправки вступили в силу 1 апреля 2020 года (Федеральный закон от 1 апреля 2020 г. № 98-ФЗ "О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации по вопросам предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций").

       Так, при угрозе возникновения или возникновении отдельных чрезвычайных ситуаций Правительству РФ предоставлено право осуществлять полномочия координационного органа единой государственной системы предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций.

       При этом к причинам возникновения чрезвычайной ситуации поправками отнесено распространение заболевания, представляющего опасность для окружающих.

       Кроме того, Правительство Российской Федерации наделено полномочиями:

       принимать решения о введении режима повышенной готовности или чрезвычайной ситуации на всей территории России либо на ее части в случае угрозы возникновения или возникновения ЧС федерального или межрегионального характера;
       устанавливать обязательные для исполнения гражданами и организациями правила поведения при введении режима повышенной готовности или ЧС.
       Кстати, органы госвласти субъектов РФ наделены правом устанавливать свои обязательные для исполнения гражданами и организациями правила поведения при введении режима повышенной готовности или ЧС, в том числе, дополнительные по сравнению с федеральными правилами. При этом они не должны противоречить федеральным.

       Для обеспечения стабильности экономики в исключительных случаях (при ЧС природного и техногенного характера, существенном изменении курса рубля и подобных обстоятельствах) Правительство РФ вправе вводить мораторий на возбуждение дел о банкротстве по заявлениям, подаваемым кредиторами на определенный срок. В этом случае заявления кредиторов о признании должника банкротом, поданные в арбитражный суд в период действия моратория, а также поданные до даты его введения, вопрос о принятии которых не был решен арбитражным судом к дате введения моратория, подлежат возвращению арбитражным судом.

       В условиях чрезвычайной ситуации и (или) при возникновении угрозы распространения заболеваний, представляющих опасность для окружающих, Правительство Российской Федерации также вправе:

установить особенности реализации базовой программы обязательного медицинского страхования;
принять решение об установлении ограничений на осуществление оптовой и розничной торговли медизделиями, включенными в определяемый Кабмином перечень, на срок, не превышающий 90 календарных дней со дня принятия такого решения;
до 1 января 2021 года устанавливать особенности начисления и уплаты пени в случае несвоевременной или не полностью внесенной платы за жилое помещение и коммунальные услуги, взносов на капитальный ремонт, а также взыскания неустойки (штрафа, пени) за несвоевременное или не полностью исполненное юридическими лицами обязательство по оплате услуг, предоставляемых на основании договоров о газоснабжении, электроэнергетике, теплоснабжении, водоснабжении и водоотведении.


       Также при угрозе возникновения или возникновении отдельных ЧС, введении режима повышенной готовности или ЧС на всей территории России либо на ее части Правительство Российской Федерации вправе устанавливать особенности отмены, замены или переноса зрелищных мероприятий.

       Поправками предусмотрен ряд иных положений.

       Помимо этого обращаем внимание, что в связи с тяжелой ситуацией, сложившейся в экономике из-за угрозы распространения коронавируса, до конца 2020 года расширены полномочия Правительства РФ и субъектов РФ в области налогообложения.

       Михаил Мишустин подписал распоряжение от 4 апреля 2020 г. № 898-р1, опубликованное на официальном интернет-портале правовой информации, которое предусматривает возврат туроператорами туристам денежных средств, уплаченных за турпутевку, если поездка планировалась в период с начала действия ограничений в иностранном государстве, в частности, в связи с распространением коронавируса до 1 июня 2020 г. Расходы по выплате возвратных денежных средств туристам должны осуществляться из средств фонда персональной ответственности туроператора в том случае, если не позднее 15 апреля 2020 года туроператор представит в объединение туроператоров в сфере выездного туризма уведомление о таком возврате. Туроператор, не представивший указанное уведомление, будет обязан перечислить ежегодный взнос за 2020 год в фонд персональной ответственности туроператора не позднее 15 апреля 2021 г.

       Особенности формирования фонда персональной ответственности туроператора в сфере выездного туризма предусмотрены в ст. 11.6 Федерального закона от 24 ноября 1996 г. № 132-ФЗ "Об основах туристской деятельности в Российской Федерации" (далее – Закон № 132-ФЗ). Согласно ст. 11.8 Закона № 132-ФЗ туристу и (или) иному заказчику должна быть возвращена денежная сумма, равная общей цене туристского продукта, а после начала путешествия – часть указанной общей цены в размере, пропорциональном стоимости не оказанных туристу услуг.

       Напомним, ранее Правительство РФ фактически освободило туроператоров от уплаты взносов за 2020 год в резервный фонд объединения туроператоров в сфере выездного туризма (распоряжение Правительства РФ от 18 марта 2020 г. № 660-р).

       Кроме того, из резервного фонда Правительства РФ Ростуризму выделены бюджетные ассигнования в размере до 3,5 млрд руб. для предоставления туроператорам в 2020 году субсидий на возмещение затрат по договорам реализации турпутевок и по обеспечению вывоза туристов из государств, в которых сложилась неблагоприятная ситуация в связи с коронавирусом (распоряжение Правительства РФ от 7 апреля 2020 г. № 909-р2).

       Владимир Путин 7 апреля подписал указ 1 о дополнительной поддержке граждан РФ, имеющим (имевшим) право на получение материнского (семейного) капитала, в виде ежемесячных выплат в апреле-июне 2020 года в размере 5 тыс. руб. на каждого ребенка в возрасте до трех лет.

       Как следует из текста указа, таким правом могут воспользоваться граждане РФ, если право на маткапитал у них возникло до 1 июля текущего года. Обратиться за назначением данных выплат необходимо до 1 октября 2020 года. Порядок реализации такой меры господдержки будет дополнительно определен актами Правительства РФ.

       Также установлено, что указанные выплаты не будут учитываться в составе доходов семей при предоставлении им иных мер социальной поддержки.
       Указ вступил в силу 7 апреля.

       О необходимости принятия дополнительных мер социальной поддержки россиян, в том числе об указанных выплатах в условиях ситуации распространения коронавирусной инфекции глава государства сообщил во время обращения к россиянам 25 марта.
       В связи с пандемией COVID-19 законодатель продлил сроки проведения очередных годовых общих собраний участников ООО и акционеров АО в этом году: такие собрания могут быть проведены до 30 сентября 2020 года (подп. 1 ст. 11 и подп. 3 ст. 11, п. 4 ст. 12 рассматриваемого Федерального закона № 115-ФЗ "О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в части унификации содержания годовых отчетов государственных корпораций (компаний), публично-правовых компаний, а также в части установления особенностей регулирования корпоративных отношений в 2020 году и о приостановлении действия положений отдельных законодательных актов Российской Федерации") (письмо Банка России от 3 апреля 2020 г. № ИН-06-28/48).

       Напомним, что еще ранее в связи со сложившейся ситуацией по коронавирусу законодатель разрешил акционерным обществам проводить в этом году общие собрания в форме заочного голосования, вне зависимости от повестки дня, в том числе годовые собрания. В связи с этим Банк России рекомендовал акционерным обществам при проведении общих собраний акционеров в 2020 году использовать именно заочную форму голосования, а тем обществам, которые ранее приняли решение о проведении в 2020 году общего собрания акционеров (как годового, так и внеочередного) в очной форме, - рассмотреть целесообразность смены формы годового общего собрания на заочную.

       Банк России разъяснил, что такое решение должно приниматься тем же органом, что и первоначальное решение о созыве собрания, а акционеры незамедлительно должны быть уведомлены об изменении формы общего собрания.

       Также Банк России рекомендовал акционерам воздерживаться от личного присутствия на собрании и использовать любую из форм направления волеизъявления, позволяющую сделать это дистанционно (направить заполненный бюллетень для голосования, заполнить электронную форму бюллетеня на сайте в сети Интернет, направить сообщение о волеизъявлении через депозитарий, осуществляющий учет прав на акции, и т.д.), а обществам в дополнение к предусмотренным законодательством обязательным способам волеизъявления акционеров, по возможности, обеспечивать акционерам возможность дистанционного участия в годовом собрании путем электронного голосования на сайте акционерного общества, регистратора или центрального депозитария.

       В заключение отметим, что в отношении формы проведения годового собрания участников в ООО никаких изменений на данный момент не предусмотрено. В частности, абз. 2 п. 1 ст. 38 Закона № 14-ФЗ "Об обществах с ограниченной ответственностью" по-прежнему предусматривает, что решение общего собрания участников общества по вопросу об утверждении годовых отчетов и годовых бухгалтерских балансов, не может быть принято путем проведения заочного голосования (опросным путем).

       Постановлением Правительства РФ от 9 апреля 2020 г. № 4671 утвержден временный порядок признания лица инвалидом, он разработан в целях предотвращения распространения новой коронавирусной инфекции. Данный порядок распространяется на правоотношения, возникшие с 1 марта, и действует до 1 октября текущего года.

       Медико-социальная экспертиза будет осуществляться заочно. Инвалидность, установленная ранее, продлевается на шесть месяцев с даты, до которой была установлена соответствующая группа инвалидности при предыдущем освидетельствовании без истребования заявления и письменного согласия от гражданина.

       Решение о продлении инвалидности должно быть принято федеральным учреждением МСЭ в срок не позднее чем за три рабочих дня до истечения ранее установленного срока инвалидности. ПФР обязан направить в федеральное учреждение МСЭ сведения о гражданах, срок переосвидетельствования которых истекает в период действия временного порядка, не позднее 14 календарных дней до окончания установленного им ранее срока инвалидности. Указанные сведения федеральное бюро СМЭ направит в главные бюро СМЭ не позднее семи календарных дней до истечения ранее установленного срока инвалидности.

       Справку, подтверждающую факт инвалидности с индивидуальной программой реабилитации (абилитации) направят заказным почтовым отправлением с соблюдением законодательства о персональных данных. В случае, если почтовые отделения будут закрыты, данные документы оставят на хранении в федеральном учреждении МСЭ, а о результатах МСЭ гражданину направят сообщение по телефону или по электронной почте. При этом возможность личного получения справки МСЭ, как предусматривалось на стадии разработки проекта временного порядка, и срок ее направления почтой (после 1 октября 2020 года) в окончательной редакции документа не предусмотрены.

       Сведения об установлении (продлении) инвалидности направят в ПФР для размещения в федеральном реестре инвалидов, а также в ФСС России для обеспечения граждан соответствующими техническими средствами реабилитации.

       Постановление об утверждении временного порядка вступило в силу 9 апреля.

       Минздрав России определил, в каких случаях пациент с подтвержденной коронавирусной инфекцией COVID-19 может остаться дома (приказ Министерства здравоохранения РФ от 27 марта 2020 г. № 246н):

у него нет клинических проявлений заболевания или они есть, но легкие, то есть температура тела менее 38,5°С, частота дыхательных движений (далее – ЧДД) менее 30 движений в минуту, насыщение крови кислородом по данным пульсоксиметрии более 93%, а для детей – 95% и более;
этот пациент входит в возрастную группу 3 – 65 лет,
при этом у совершеннолетнего пациента нет признаков ОРВИ в сочетании с хронической сердечной недостаточностью, сахарным диабетом, заболеванием дыхательной системы (бронхиальная астма, ХОБЛ), беременностью, а у ребенка – нет симптомов ОРВИ в сочетании с хроническими сердечной недостаточностью, сахарным диабетом, бронхиальной астмой, врожденными пороками сердца и легких и он не находится на иммуносупрессивной терапии;
при этом вместе с пациентом не проживают такие лица из группы риска (хронические больные бронхолегочного, сердечно-сосудистого и эндокринного "профиля", или старше 65 лет, или беременные), которых некуда отселять.
       Таким образом, если пациент с коронавирусом живет вместе с лицами группы риска, а временно переселиться в другое место им просто некуда, – пациента отвезут в стационар.

       Если "амбулаторному" пациенту станет хуже – повысится температура, станет труднее дышать, усилится кашель, – необходимо вызывать врача.

       Сильнодействующие лекарственные препараты на домашнем "режиме лечения" не понадобятся – применяемые в стационарах препараты лопинавир+ритонавир и другие не имеют на сегодняшней день доказанной однозначной эффективности против COVID-19, поэтому их применение допустимо по решению врачебной комиссии в установленном порядке, в случае если потенциальная польза для пациента превысит риск их применения.

       Больше о симптомах, диагностике, лечении COVID-19, в том числе антибиотикотерапии и переводе на вентиляцию легких, читайте в обновленной (четвертой) версии Временных рекомендаций Минздрава России.
1 апреля текущего года Президентом Российской Федерации был подписан закон №100-ФЗ, ужесточающий уголовную ответственность за нарушение санитарно-эпидемиологических правил.

Уголовный кодекс Российской Федерации дополнен статьями:

       207.1 — «Публичное распространение заведомо ложной информации об обстоятельствах, представляющих угрозу жизни и безопасности граждан»;
       207.2 — «Публичное распространение заведомо ложной общественно значимой информации, повлекшее тяжкие последствия».
Расследование таких преступлений отнесено к исключительной компетенции органов Следственного комитета Российской Федерации.

       Так, согласно ст. 207.1 УК РФ, публичное распространение под видом достоверных сообщений заведомо ложной информации об обстоятельствах, представляющих угрозу жизни и безопасности граждан, и (или) о принимаемых мерах по обеспечению безопасности населения и территорий, приемах и способах защиты от указанных обстоятельств будет наказываться штрафом в размере от 300 до 700 тыс. руб. или в размере зарплаты или иного дохода осужденного за период от 1 года до 18 месяцев, либо обязательными работами на срок до 360 часов, либо исправительными работами на срок до 1 года, либо ограничением свободы на срок до 3 лет.

       Нарушения, согласно статьи 207.2 УК РФ, наказываются штрафом в размере от 700 тысяч до 1,5 млн. руб. или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до 18 месяцев, либо исправительными работами ни срок до 1 года, либо принудительными работами на срок до 3 лет, либо лишением свободы на тот же срок.

       Федеральным законом от 1 апреля 2020 г. № 99-ФЗ1 внесены изменения в КоАП, согласно которым установлена административная ответственность за нарушение законодательства в области обеспечения санитарно-эпидемиологического благополучия населения, совершенные в период режима ЧС или при возникновении угрозы распространения опасного заболевания или проведения ограничительных мероприятий (карантина), а также за невыполнение в установленный срок требования органа, осуществляющего федеральный государственный санэпиднадзор, о проведении санитарно-эпидемиологических мероприятий.   

       Соответствующие поправки внесены в ст. 6.3 КоАП РФ. Данные нарушения влекут наложение административного штрафа на:

граждан – в размере от 15 тыс. до 40 тыс. руб.;
должностных лиц – от 50 тыс. до 150 тыс. руб.;
ИП – от 50 тыс. до 150 тыс. руб. или приостановление деятельности на срок до 90 суток;
юрлиц – от 200 тыс. до 500 тыс. руб. или приостановление деятельности на срок до 90 суток.
Названная статья также дополнена нормой о повышенной ответственности за те же действия (бездействие), повлекшие причинение вреда здоровью человека или смерть человека, если в них отсутствуют признаки уголовно наказуемого деяния.

       Глава 20 КоАП РФ теперь включает в себя ст. 20.6.1, устанавливающую административную ответственность за нарушение режима самоизоляции, а именно, за невыполнение правил поведения при введении режима повышенной готовности на территории, на которой существует угроза возникновения чрезвычайной ситуации, или в зоне чрезвычайной ситуации. Ответственность за указанное правонарушение наступит, если эти действия не подпадают под нормы ст. 6.3 КоАП РФ (с учетом вышеуказанных новых поправок). Так, для граждан предусмотрены предупреждение или штраф от 1 тыс. до 30 тыс. руб., для должностных лиц – штраф от 10 тыс. до 50 тыс. руб., для ИП – штраф от 30 тыс. до 50 тыс. руб., для юрлиц – от 100 тыс. до 300 тыс. руб. Совершение данных действий (бездействия), повлекших причинение вреда здоровью человека или имуществу, либо совершенные повторно, влекут более строгие наказания.

       Следует отметить, что вступил в силу Федеральный закон от 1 апреля 2020 г. № 100-ФЗ2, который усиливает также и уголовную ответственность за нарушение санитарно-эпидемиологических правил, если оно повлекло массовое заражение людей.

       Поправки внесены и в ст. 13.15 КоАП РФ. Для юрлиц установлен штраф от 1,5 млн до 3 млн руб. с конфискацией предмета административного правонарушения или без таковой за распространение в СМИ или информационно-телекоммуникационных сетях под видом достоверных сообщений заведомо недостоверной информации об обстоятельствах, представляющих угрозу жизни и безопасности граждан, и (или) о принимаемых мерах по обеспечению безопасности населения и территорий, приемах и способах защиты от указанных обстоятельств. Если же такие действия юрлица повлекли смерть человека, причинение вреда здоровью человека или имуществу, массовое нарушение общественного порядка и (или) общественной безопасности, прекращение функционирования объектов жизнеобеспечения, транспортной или социальной инфраструктуры, кредитных организаций, объектов энергетики, промышленности или связи – штраф будет варьироваться в пределах от 3 млн до 5 млн руб. В примечании к статье уточняется, что обстоятельствами, представляющими угрозу для жизни, признаются ЧС природного, техногенного, в том числе экологического характера, эпидемии, эпизоотии, аварии, катастрофы и т. д., повлекшие или могущие повлечь человеческие жертвы, ущерб здоровью и окружающей среде, материальные потери и нарушение условий жизнедеятельности людей.

       Напомним, сегодня применяется норма об административной ответственности (ч. 9 ст. 13.15 КоАП РФ) за распространение в СМИ, информационно-телекоммуникационных сетях заведомо недостоверной общественно значимой информации под видом достоверных сообщений, создавшее угрозу причинения вреда жизни и (или) здоровью граждан, имуществу, угрозу массового нарушения общественного порядка и (или) общественной безопасности либо угрозу создания помех функционированию объектов жизнеобеспечения и т. д.: для граждан предусмотрены штрафы в размере от 30 тыс. до 100 тыс. руб. с конфискацией предмета правонарушения или без таковой. Штрафы действуют и для должностных лиц – от 60 тыс. до 200 тыс. руб., и для юрлиц – от 200 тыс. до 500 тыс. руб. с конфискацией предмета правонарушения или без таковой.

       Установлена административная ответственность за реализацию либо отпуск лекарств с нарушением требований законодательства об обращении лекарственных средств в части, касающейся превышения установленных предельных размеров оптовых, розничных надбавок к фактическим отпускным ценам производителей на указанные лекарственные препараты (дополнена ст. 14.4.2 КоАП РФ). Наказание за совершение данного правонарушения должностными лицами – штраф от 250 тыс. до 500 тыс. руб., а для юрлиц и ИП – его размер будет зависеть от суммы излишне полученной выручки от реализации лекарств в двукратном размере за весь период совершения правонарушения, но не более года.

       В ст. 20.16 КоАП РФ уточняются положения об административной ответственности за частную охранную, частную детективную деятельности без специальных лицензий, а также за оказание охранных услуг лицом, не имеющим статуса частного охранника.

       Кроме того, в КоАП РФ установлена подведомственность всех указанных дел. В частности, прописано, что должностные лица органов управления и сил единой государственной системы предупреждения и ликвидации ЧС вправе составлять протоколы об административных правонарушениях, предусмотренных новой ст. 20.6.1 КоАП РФ (невыполнение правил поведения при введении режима повышенной готовности на территории, на которой существует угроза возникновения ЧС, или в зоне чрезвычайной ситуации). Перечень таких должностных лиц утверждается Правительством РФ. А в период до конца текущего года правом составлять протоколы по таким правонарушениям наделены должностные лица органов исполнительной власти субъектов РФ, перечень которых будут утверждать высшие должностные лица регионов.
       Изменения в КоАП РФ вступили в силу с 1 апреля.
       С 1 апреля действует новая редакция п. 9 ч. 1 ст. 93 Закона от 5 апреля 2013 г. № 44-ФЗ "О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд", согласно которой закупки у единственного контрагента в соответствии с этим пунктом осуществляются в том числе для предупреждения – при введении режима повышенной готовности функционирования органов управления и сил единой государственной системы предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций – и ликвидации чрезвычайной ситуации, для оказания гуманитарной помощи. При этом признаны утратившими силу статьи 80, 81 и 82 Закона № 44-ФЗ, устанавливающие порядок проведения предварительного отбора участников, а также запроса котировок в целях оказания гуманитарной помощи либо ликвидации последствий чрезвычайной ситуации (Федеральный закон от 1 апреля 2020 г. № 98-ФЗ).

       Кроме этого, в соответствии со ст. 16 Федерального закона от 1 апреля 2020 г. № 98-ФЗ "О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации по вопросам предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций" Правительство РФ наделено правом в период до 31 декабря 2020 года включительно устанавливать иные, не предусмотренные ч. 1 ст. 93 Закона № 44-ФЗ, случаи осуществления закупок товаров, работ, услуг для государственных и (или) муниципальных нужд у единственного контрагента, а также определять порядок осуществления закупок в таких случаях.
Указанные изменения вступили в силу 1 апреля 2020 года.
       В соответствии с изменениями, внесенными в ч. 42.1 ст. 112 Законаот 5 апреля 2013 г. № 44-ФЗ "О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд" , начисленные контрагенту, но не списанные заказчиком суммы неустоек в связи с неисполнением или ненадлежащим исполнением в том числе в 2020 году обязательств, предусмотренных контрактом, подлежат списанию в случаях и порядке, которые установлены Правительством РФ (Федеральный закон от 1 апреля 2020 г. № 98-ФЗ "О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации по вопросам предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций").

Указанные изменения вступили в силу 1 апреля текущего года. 
       Правительство РФ ввело мораторий на возбуждение дел о банкротстве в отношении ряда налогоплательщиков, наиболее пострадавших от распространения коронавирусной инфекции (постановление Правительства РФ от 3 апреля 2020 г. № 428). Срок введения моратория - полгода со дня официального опубликования документа.

       Мораторий будет распространяться на те организации, основной вид деятельности которых внесен в соответствующий перечень сфер деятельности, наиболее пострадавших в условиях ухудшения ситуации в связи с распространением новой коронавирусной инфекции. При этом такой вид деятельности должен быть указан в качестве основного в сведениях, содержащихся в ЕГРЮЛ либо в ЕГРИП по состоянию на 1 марта 2020 г. Полный перечень видов деятельности, пострадавших от распространения инфекции, можно найти на официальном сайте ФНС России.

       Также дела о банкротстве не будут возбуждаться в отношении системообразующих организаций (их перечень утверждается Правительственной комиссией по повышению устойчивости развития российской экономики), стратегических предприятий и акционерных обществ (перечень утвержден Указом Президента РФ от 4 августа 2004 г. № 1009), а также стратегических организаций и федеральных органов исполнительной власти, обеспечивающих реализацию единой госполитики в отраслях экономики, в которых осуществляют деятельность эти организации (перечень утвержден распоряжением Правительства РФ от 20 августа 2009 г. № 1226-р).

       На официальном сайте налоговой службы создан специальный сервис, позволяющий налогоплательщикам проверить, относятся ли они к тем, в отношении которых введен мораторий на возбуждения дел о банкротстве.

       Скорректирован перечень медицинских товаров, импорт и реализация которых не облагаются НДС (постановление Правительства РФ от 2 апреля 2020 г. № 419).

       Перечень дополнен разделом V "Медицинские изделия первой необходимости, ввозимые на территорию Российской Федерации".

       К ним относятся тесты для определения COVID-19, препараты для лечения коронавирусной инфекции, а также термометры, медицинские маски, очки, перчатки, защитные костюмы, одноразовая медодежда, бахилы и т.п. Добавлены и некоторые виды медоборудования – для фильтрования или очистки воздуха (боксы микробиологической безопасности), для изготовления медицинских масок, аппараты ИВЛ.

       Поправки распространяются на правоотношения, возникшие с 16 марта 2020 года.

Правительство России запретило закрывать границы между регионами страны

#ПервыйКрымский #коронавирус #covid19 #coronavirus #ОРВИКрым #covid19Крым #covidкрым #БудьДома #лучшедома #Крым

       Перекрытие административных границ между российскими регионами недопустимо, заявил премьер Михаил Мишустин. Он отметил, что на прошлой неделе были выявлены случаи, когда руководство некоторых регионов препятствовало проезду людей и транспорта на свою территорию.

       «Сигналы правительства о недопустимости подобных мер были услышаны — за выходные ситуация исправилась. Однако еще раз хочу обратиться к руководителям субъектов: не надо путать региональные полномочия с федеральными», — сказал премьер. Он подчеркнул, что «любые ограничения должны быть адекватными и соответствовать реальной ситуации и, конечно, тем мерам, которые были введены президентом и федеральным правительством»,- сообщил Мишустин.

       7 апреля 2020 года Президент РФ подписал указ о том, что в апреле-июне 2020 года семьям, имеющим право на материнский капитал, будет производиться ежемесячная выплата в размере 5 тыс. руб. на каждого ребенка в возрасте до 3 лет.
 
       В связи с этим Правительство РФ определило порядок осуществления таких выплат (постановление Правительства РФ от 9 апреля 2020 г. № 474).

       Предусмотрено, что указанные выплаты производятся, если право на материнский капитал возникло до 1 июля 2020 г. Причем выплаты положены и тем, кто уже полностью израсходовал маткапитал.

       С заявлением о предоставлении выплаты можно обратиться в территориальный орган ПФР по месту жительства, месту пребывания или фактического проживания в любое время до 1 октября 2020 г., но не ранее возникновения права на ежемесячную выплату.



       Заявление также можно подать через МФЦ, или в форме электронного документ - через Единый портал госуслуг либо Личный кабинет застрахованного лица в информационной системе Пенсионного фонда России.

       Установлен перечень сведений, указываемых в заявлении, и порядок его рассмотрения.

       Предусмотрено, что ежемесячная выплата осуществляется за полный месяц независимо от даты рождения ребенка в конкретном месяце.

       При подаче заявления с 1 июля по 1 октября 2020 года ежемесячная выплата будет перечислена одним платежом.
