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№ занятия: 56   Время занятия:  1 учебный час.

Наименование темы занятия:  Характеристика основных признаков жизни.
ВНИМАНИЕ! Выполненное задание в конспекте сфотографировать (или отсканировать) и выслать на e-mail: oonork@mail.ru  до 15.04.2020, с указанием: 
№ темы, своей фамилии и номера группы.
Материал занятия для изучения: 

Сущность первой помощи заключается в прекращении дальнейшего воздействия травмирующих факторов, проведении простейших мероприятий и обеспечении ско​рейшей транспортировки пострадавшего в лечебное учреждение.  При оказании первой помощи следует руководствоваться следующими принципами:  правильность и целесообразность; быстрота;  обдуманность, решительность и спокой​ствие.
При оказании первой помощи необходимо придерживаться определенной последова тельности, требующей быстрой и правильной оценки состояния пострадавшего. Это особен​но важно в тех случаях, когда пострадавший находится без сознания и внешне выглядит мертвым.

Прежде всего необходимо установить: обстоятельства, при которых произошла травма;  время возникновения травмы;  место возникновения травмы.

Оказание первой помощи в короткие сро​ки имеет решающее значение для дальнейшего течения и исхода поражения, а иногда и спасения жизни.  Важно уметь быстро и правильно оценить состояние по​страдавшего. При осмотре сначала устанавливают, жив он или мертв, затем   определяют тяжесть поражения. Во мно​гих случаях попавший в беду человек теряет сознание, и оказывающий помощь должен уметь отличить потерю со​знания от смерти.  При обнаружении признаков жизни у пострадавшего сле​дует немедленно приступить к оказанию первой помощи. В тяжелых случаях (при артериальном кровотечении, бес​сознательном состоянии, удушье) первую помощь нужно оказывать немедленно.

Признаки жизни:  наличие пульса на сонной артерии;  наличие самостоятельного дыхания;реакция зрачка на свет (если открытый глаз пострадавшего заслонить рукой, а затем быстро отвести ее в сторону, то наблюдается сужение зрачка).
 Если в распоряжении оказывающего помощь нет необ​ходимых средств, то их ему должен помочь найти кто-либо иной, призванный на помощь. Первая помощь должна ока​зываться быстро, но таким образом, чтобы это не отразилось на ее качестве. Во всех случаях оказания первой помощи необходимо принять меры по доставке пострадавшего в лечебное учреж​дение или вызвать скорую помощь.

Вопросы для самоконтроля: Что необходимо установить при первом осмотре пострадавшего? Каковы основные признаки жизни?  Какими принципами следует руководствоваться при оказании первой помощи?

Информационное обеспечение занятия:  учебники, Интернет-ресурсы. 

Основные источники:

Смирнов, А.Т., Хренников Б.О. Основы безопасности жизнедеятельности: 10 кл.  – М.: Просвещение, 2014. – с. 254-256
Дополнительные источники:

Н. В. Косолапова, Н. А. Прокопенко  Основы безопасности жизнедеятельности: учебник.

с.265-269

Интернет – ресурсы:

http://obz-bzd-npt.narod.ru  –  материалы для самостоятельного изучения ОБЖ и БЖ.










