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Токсинные вещества — это различные химические элементы, органические и не​органические соединения, которые, попадая в организм в небольших количествах, принимают участие в биохимических реакциях, происходящих в клетках и тканях, на​рушают нормальные обменные процессы, вызывают функциональные и структурные изменения.

Отравление — это патологический процесс воздействия токсичных веществ, посту​пающих в организм человека из внешней среды. Особенности действия токсичных веществ на организм зависят от химической структу​ры, физических свойств, путей поступления, продолжительности контакта человека с ве​ществом.   
При отравлении угарным газом постра​давший испытывает: резь в глазах, звон в ушах, головную боль, тошноту, рвоту, потерю сознания и покраснение кожи.Первую помощь пострадавшим при отравлении необхо​димо оказывать в определенной последовательности: прекратить поступление токсичных веществ в организм пострадавшего, удалив его из зоны их действия, открыть окна и проветрить помещение; максимально быстро вывести токсичные вещества, по​ступившие в организм. Эти действия будут зависеть от состояния пострадавшего. Если он в сознании, то следу​ет промыть ему желудок. Для этого нужно напоить по​страдавшего чистой водой температурой 18 — 20 °С. На 1 литр воды желательно добавить десертную ложку соли (10 граммов) и чайную ложку питьевой соды (5 грам​мов). После приема каждых 300 — 500 миллилитров воды следует вызывать рвоту, прикоснувшись пальцами к корню языка. Общий объем принятой жидкости при промывании желудка должен быть не меньше 2 500 — 5 000 миллилитров. Промывание желудка проводить до чистых промывных вод; в качестве адсорбента нужно использовать активирован​ный уголь, который растворяют в стакане воды (10 — 20 таблеток) до состояния кашицы и дают пострадавше​му выпить. Для очищения кишечного тракта принима​ют слабительное или ставят клизму. Если пострадавший без сознания, промывать ему желудок нельзя; восстановить функции жизненно важных органов, для чего следует определить состояние пострадавшего по на​личию пульса на сонных артериях, реакции зрачков на свет, самостоятельного дыхания. Если пульс, дыхание и реакция зрачков на свет отсутствуют, нужно немед​ленно приступать к сердечно-легочной реанимации. При восстановлении самостоятельного дыхания и сердцебие​ния пострадавшего следует положить в устойчивое бо​ковое положение, укутать теплыми одеялами, одеждой и обеспечить его доставку в лечебное учреждение.

Клиническая смерть – состояние, для которого характерны остановка сердца и отсутствие дыхания. Если человек находится в таком состоянии, то его можно спасти, однако начать реанимационные мероприятия следует не позднее чем через 4–6 минут с момента наступления клинической смерти.
При появлении необратимых процессов в коре головного мозга наступает биологическая смерть, когда проводить реанимационные мероприятия уже нет смысла. Даже если спасающему удастся восстановить сердечную деятельность, клетки головного мозга не возобновятся. ПРИЗНАКИ:

Потеря сознания (наступает через 10-15 сек. после остановки кровообращения)Отсутствие пульса на сонной артерии (кровоток по артериям прекращен, что ведет к быстрому обескровливанию мозга и гибели его клеток).
Для определения пульса на сонной артерии три пальца руки располагают с правой или левой стороны шеи на уровне щитовидного хряща гортани (кадыка) и осторожно продвигают вглубь шеи между щитовидным хрящом и ближайшей к хрящу мышцей. Расширение зрачков с утратой реакции на свет
  ПЕРВАЯ ПОМОЩЬ ПРИ КЛИНИЧЕСКОЙ СМЕРТИ

Восстановление дыхания и кровообращения может проводиться одним спасателем, однако в таком случае на спасателя ложится большая нагрузка. В идеале сердечно-легочная реанимация должна проводиться двумя спасателями: один выполняет искусственное дыхание, а второй — непрямой массаж сердца. Действия спасателей должны быть скоординированными. Алгоритм проведения реанимационных мероприятий приведен далее.

1 Уложите пострадавшего на спину на твердую основу.
2 Убедитесь в проходимости дыхательных путей – очистите нос, рот, ротоглотку от посторонних предметов, крови, рвотных масс методом «выгребания» (используйте любую ткань, салфетку, чтобы рука не скользила во рту).

3 Запрокиньте голову – дхательные пути откроются: одна рука – на лоб; два пальца другой руки – на нижнюю челюсть вблизи подбородка; нажмите на лоб вниз, на подбородок – вверх.

 ИСКУССТВЕННОЕ ДЫХАНИЕ
ЕСЛИ ИМЕЕТСЯ КЛАПАН (ПЛЕНКА) ДЛЯ ИСКУССТВЕННОЙ ВЕНТИЛЯЦИИ ЛЕГКИХ

вставьте клапан между зубами, при этом язык должен
быть прижат к нижним зубам; на клапан положите салфетку (при наличии); зажмите нос пострадавшего; губоко вдохните и плотно прижмите свои губы к клапану через салфетку. широко откройте рот пострадавшего и прикройте его салфеткой; зажмите нос пострадавшего; глубоко вдохните и плотно прижмите свои губы к губам потерпевшего через салфетку.

4 Выдохните.
Грудная клетка пострадавшего должна подниматься и опускаться во время вдуваний при правильном выполнении действий. Все идет как надо, если вы чувствуете выдох изо рта пострадавшего.

5 Сделайте еще одно вдувание.
  
Если у пострадавшего невозможно открыть рот или в ротовой полости имеются неустранимые инородные тела, искусственное дыхание проводят методом «изо рта в нос».
В таком случае голову пострадавшего запрокидывают назад, закрывают ему рот, придерживая подбородок.
Спасатель плотно обхватывает губами нос пострадавшего и вдувает воздух.
Необходимо следить за движениями грудной клетки. Как только она приподнимется, следует освободить нос пострадавшего и немного приоткрыть рот для обеспечения свободного выдоха.

НЕПРЯМОЙ МАССАЖ СЕРДЦА
1 Станьте справа от пострадавшего.
2 Правильно расположите руки для непрямого массажа сердца:
основания ладоней обеих рук наложите одна на другую и расположите на границе нижней и средней трети грудины (на два пальца выше мечевидного отростка) так, чтобы большой палец одной руки указывал в сторону подбородка пострадавшего, а другой – в сторону живота, как показано на фото.

 Для ребенка:

Ребенку в возрасте до года массаж проводите двумя пальцами, детям постарше – запястьем одной руки. Запястье или пальцы расположите посередине грудной клетки.

3 Займите правильное положение: локти выпрямлены, руки прямые; плечи – над грудиной пострадавшего.

 Сделайте 30 нажатий на грудину на глубину 4–5 см.
Во время надавливаний считайте: «Раз и, два и...» и т. д. Нажатие должно происходить, когда вы называете число, отпускание – когда произносите «и».

Сжатия и отпускания грудной клетки должны происходить плавно, ритмично. Необходимо постоянно держать руки в контакте с грудной клеткой.


При проведении наружного массажа сердца всегда необходимо проводить искусственную вентиляцию легких.

ПОВТОРЕНИЕ ЦИКЛА
Повторяйте циклы по 2 вдувания и 30 нажатий.

КОНТРОЛЬ ЭФФЕКТИВНОСТИ
1 Контролируйте пульс на сонной артерии после каждых 5 циклов.
Если пульс восстановился, контролируйте дыхание.
2 Следите, чтобы грудная клетка пострадавшего поднималась и опускалась.
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 ВАЖНО:

Если не появился пульс, продолжайте непрямой массаж и искусственную вентиляцию легких!

Информационное обеспечение занятия:  учебники, Интернет-ресурсы. 
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Дополнительные источники:

Н. В. Косолапова, Н. А. Прокопенко  Основы безопасности жизнедеятельности: учебник.

с.307-309

Интернет – ресурсы:
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