ГБПОУ РК  «Симферопольский колледж сферы обслуживания и дизайна»

                                                  Дистанционное обучение.

Дата: 27.04.2020
Группа: 712 Повар, кондитер.

Учебная дисциплина:   Основы безопасности жизнедеятельности.
Преподаватель: Кузнецов Георгий Вячеславович (тел. +7978 7071726; e-mail: oonork@mail.ru ).
Раздел программы: Раздел 4. Медико – санитарная подготовка.

Занятия №: 67   Время занятия:  1 учебный час.

Наименование темы занятия:  Практическое занятие № 18 (1-ая часть. 2-ая часть – в следующем задании). Наложение повязок на голову, туловище, верхние и нижние конечности.
ВНИМАНИЕ! Выполненное задание в конспекте сфотографировать (или отсканировать) и выслать на e-mail: oonork@mail.ru  до 27.04.2020, с указанием: 
№ темы, своей фамилии и номера группы. (В конспекте изобразить рисунок наложения повязок).

Материал занятия для изучения: 

Кровотечение – это истечение крови из кровеносных сосудов при нарушении целости их стенки.
НЕЛЬЗЯ! Касаться поверхности раны руками и доставать торчащие из раны предметы!
                                 Наложение повязок на голову.
В зависимости от места ранения используются различные  виды повязок: повязка в виде «уздечки» на теменную и затылочную области головы, повязка в виде чепца на волосистую часть головы, пращевидная повязка, круговая повязка, спиральная повязка, крестообразная или восьмиобразная повязка, пластырные повязки, косыночные повязки.

Повязка в виде «уздечки» на теменную и затылочную области головы. Для ее наложения после 2-3 закрепляющих ходов вокруг головы бинт ведут через затылок на шею и подбородок.

Далее делают несколько вертикальных ходов через подбородок и темя, после чего бинт ведут на затылок и закрепляют его круговыми ходами. На затылок можно также накладывать восьмиобразную повязку.

Повязка в виде чепца на волосистую часть головы накладывается следующим образом. Кусок бинта длиной примерно 0,5 метра кладут на темя его концы (завязки) спускают вниз впереди ушных раковин. Другим бинтом делают 2-3 фиксирующих хода вокруг головы, а затем, натягивая вниз и несколько в стороны концы завязок, оборачивают бинт вокруг них справа и слева попеременно и ведут его через затылочную, лобную и теменную области, пока не закроют всю волосистую часть головы.

Повязка на глаз также начинается с закрепляющих ходов против часовой стрелки вокруг головы, далее через затылок бинт ведут под правым ухом на правый глаз. Затем ходы чередуют: один – через глаз, другой вокруг головы. При наложении повязки на левый глаз закрепляющие ходы вокруг головы делают по часовой стрелке, далее через затылок под левое ухо и на левый глаз.

При наложении повязки на оба глаза после закрепляющих ходов чередуют ходы через затылок на правый глаз, а затем на левый.

Пращевидную повязку удобно накладывать на нос, губы, подбородок, а также на все лицо. Ее ширина должна быть достаточной, чтобы закрыть всю поврежденную поверхность, а длина – около полутора окружностей головы. Подготовленную повязку разрезают вдоль с двух сторон, оставив середину целой. например, по размеру подбородка.

На рану накладывают стерильную салфетку, затем неразрезанную часть повязки, концы которой завязывают сзади на шее и на темени.

Круговая повязка – удобна, когда необходимо забинтовать какую-то ограниченную область, например запястье, нижнюю часть голени, лоб и т.п. При наложении ее бинт накладывают на нужную часть тела, бинтую так, чтобы каждый последующий оборот полностью закрывал предыдущий.

Герметизирующий материал укрепляют бинтовой повязкой. Транспортировать пострадавшего, необходимо в положении полусидя.

При небольших ранах, ссадинах быстро и удобно использовать пластырные повязки. Для этого лучше использовать бактерицидный лейкопластырь, на котором имеется антисептический тампон. После снятия защитного покрытия тампон прикладывают к ране и наклеивают к окружающей коже. В отсутствии бактерицидного тампона на рану накладывают гигиеническую салфетку и закрепляют ее полосками обычного лейкопластыря.

Раневую поверхность закрывают стерильной салфеткой или чистой тканью, которые затем фиксируют косынкой. Такие повязки удобно применять при ранении головы.

Информационное обеспечение занятия:   учебники, Интернет-ресурсы. 
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