ТЕМА УРОКА: ДВИЖЕНИЕ ДЕКАБРИСТОВ
Цель урока:

Изучить этапы развития декабристского движения в России
Задачи урока:
· развивающая — развитие у учащихся навыков заполнения таблицы, умения выделять главное, анализировать историческую информацию, выявлять причинно-следственные связи;
· образовательная — выяснение причин возникновения движения декабристов, целей участников тайных организаций, значения восстания на Сенатской площади;

· воспитательная — формирование ценностных суждений, развитие навыков работы в группе на основе товарищества, добрососедства, толерантности, дисциплинированности
Оборудование:

• компьютер в кабинете;
• мультимедийный проектор.
ХОД УРОКА

I. Организационный этап

Приветствие.

Проверка готовности учащихся к уроку.

Проверка подготовленности классного помещения к уроку.

Организация внимания.
II. Этап подготовки учащихся к активному и сознательному усвоению нового материала

                                                                                       Пока свободою горим,

Пока сердца для чести живы,

Мой друг, Отчизне посвятим

                                                                                       Души прекрасные порывы!

А. Пушкин

Преподаватель: Я предлагаю Вам,  исходя из эпиграфа к уроку  и просмотренного вами сюжета,  сформулировать тему нашего урока.
Обучающиеся: Движение декабристов.
Преподаватель: Что нам надо выяснить, чтобы изучить данную тему?

Обучающиеся высказывают свое мнение.
Преподаватель обобщает ответы, на экране – план изучения темы:

1. Причины зарождения движения декабристов
2. Ранние декабристские организации

3. Создание Северного и Южного обществ.

4. Восстание декабристов.

5. Значение восстания декабристов




 В конце урока нам нужно будет  ответить на вопрос: Декабристы – истинные и верные сыны или группа заговорщиков – предателей своего класса?

III. Этап усвоения новых знаний

Предыстория

Для восстания декабристов поводом стала ситуация которая сложилась с престолонаследием, после смерти государя Александра I. Все потому, что после смерти императора, государем должен был стать его брат, Константин. Но, еще когда Александр I был жив, Константин отрекся от престола, в пользу младшего брата Николая. О том что Константин отрекся не объявили публично, и народ, армия, государственный аппарат, из-за нехватки информации присягнули Константину. Когда же официально выяснилось, что Константин отрекся от престола, на 14 декабря назначили переприсягу, которой и воспользовались заговорщики.

План восстания

План восстания был принят 13 декабря во время собраний членов общества на квартире Рылеева в Петербурге. Решающее значение придавалось успеху выступлений в столице. Одновременно должны были выступить войска на юге государства, во 2-й армии. На роль диктатора восстания выбрали одного из основателей Союза спасения, С.П. Трубецкого, полковника гвардии, известного и популярного среди солдат.


Назначенным день было решено вывести войска на Сенатскую площадь, помешать присяге Сената и Государственного совета Николаю Павловичу и от их имени обнародовать “Манифест к русскому народу”, в котором провозглашалась отмена крепостного права, свобода печати, совести, занятий и передвижений, введение всеобщей воинской повинности вместо рекрутского набора, уничтожение сословий.

Ход восстания

1825 год, 14 декабря, утро – на Сенатскую площадь вышел Лейб-гвардии Московский полк, к нему присоединились Гвардейский морской экипаж и Лейб-гвардии гренадерский полк, общей численностью около 3 тыс. человек. Выбранный диктатором Трубецкой не появился. Восставшие полки продолжали стоять на Сенатской площади, пока заговорщики не могли прийти к единому мнению о назначении нового руководителя.
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Николай I, который знал о подготовке заговора, заранее принял присягу Сената и, стянув верные ему войска, окружил бунтовщиков. После переговоров, в которых принимал участие со стороны правительства митрополит Серафим и генерал-губернатор Санкт-Петербурга М.А. Милорадович (который получил при этом смертельное ранение) Николай I отдал приказ на применение артиллерии. Восстание декабристов было подавлено.

29 декабря началось восстание Черниговского полка под руководством С.И. Муравьева-Апостола. Однако уже 2 января оно было подавлено с помощью правительственных войск.
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Последствия

По всей России начались аресты участников и зачинщиков. По делу декабристов привлекли 579 человек. Признали виновными 287. Пятерым вынесли и привели в исполнение смертный приговор (П.И. Пестель, К.Ф. Рылеев, С.И. Муравьев-Апостол, П.Г. Каховский М.П. Бестужев-Рюмин). 120 человек сослали на каторгу в Сибирь или на поселение.
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Причины поражения

• Отсутствие поддержки со стороны всех слоев общества, которое было не подготовлено к радикальным преобразованиям;

• Узкая социальная база, ориентированная на военную революцию и заговор;

• Отсутствие необходимого единства и согласованности в действиях;

• Плохая конспирация, как результат правительство знало о планах бунтовщиков;

• Неготовность большей части образованного общества, дворянства к устранению самодержавия и крепостничества;

• Культурная и политическая отсталость крестьянства и рядового армейского состава.
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Историческое значение

Проиграв в социально-политической борьбе, восставшие одержали духовно-нравственную победу, показали пример истинного служения своему отечеству и народу.

Опыт восстания декабристов стал предметом для осмысления следующих за ними борцов с монархией и крепостничеством, оказал влияние на весь ход русского освободительного движения.

Движение декабристов оказало большое влияние на развитие русской культуры.

Но, если исходить из конкретно-исторической ситуации, поражение декабристов заметно ослабило интеллектуальный потенциал русского общества, спровоцировало усиление реакции правительства, задержало, со слов П.Я. Чаадаева, развитие России на 50 лет.

 IV. Этап закрепления новых знаний

Преподаватель: Вернемся к вопросу, поставленному в начале урока.

«Декабристы – истинные и верные сыны или группа заговорщиков – предателей своего класса?»
Приведите в конспекте доводы:
1. декабристы – истинные и верные сыны Отечества.
2 декабристы - группа заговорщиков – предателей своего класса.
Является ли событие «Восстание декабристов» продолжением политической традиции «дворцовых переворотов»?
Ответы присылать на почту: Restspecialtorg@i.ua Ячменеву Борису Владимировичу

