Учебная практика  группа 213

ПМ 03. Ремонт и обновление швейных изделий

                                                                              дата проведения 16.04.2020

Тема занятия 6                                               
Замена застёжки «молния» в куртке. Выбор способа ремонта и его обоснование. Контроль качества.                                     

Цель:
Научиться выполнять замену застёжки в куртке .
Ход занятия:

Очень часто производители одежды для ее удешевления применяют некачественную фурнитуру. И, как следствие, замки «молния» быстро выходят из строя. Обидно! Особенно если сама вещь еще могла бы долго служить своему хозяину.                                  

Чаще всего, молния на одежде расходится. Тогда и возникает необходимость ремонта застежки. В таком случае, замена бегунка на молнии быстро и дешево решить эту проблему. Как же произвести ремонт молнии в куртке или олимпийке?        

Прежде всего, внимательно осмотрите звенья молнии. Если они целы, а сам бегунок застревает при движении, или после застегивания молния все равно расходится, то чтобы отремонтировать молнию, нужно заменить только сам бегунок.
Происходит это потому, что  эта деталь застежки изготавливается из мягкого метала и, поэтому, со временем деформируется и перестает как положено фиксировать звенья. Пластмассовый бегунок тоже расширяется и не выполняет свою функцию.
Совсем недавно, чтобы отремонтировать застежку молния в куртке, приходилось выпарывать молнию и вставлять другую. Теперь в наших магазинах появилась возможность купить отдельно бегунок для молнии и просто заменить его если сама тесьма с зубчиками не повреждена
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Приобрести бегунки можно в магазинах швейной фурнитуры, чтобы не ошибиться в покупке, возьмите с собой старый бегунок или само изделие.
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На тыльной стороне бегунка  стоит номер, по которому можно подобрать подходящую для вашей "собачку".  В случае отсутствия в магазине аналогичного  бегунка можно купить  молнию такого номера с бегунком и переставить его

·  Полностью расстегнем застежку и переведем бегунок в нижнее положение

· При помощи подходящего инструмента, например круглогубцев, снимем стоппер-заклепку, аккуратно разогнув металлические «усики» (как в скрепке) снимем ее и отложим на время в сторону.

· И теперь легко снимем с тесьмы старый бегунок.

· Берем подходящего номера новый бегунок и надеваем его на тесьму с того же конца, с которого только что снимали предыдущий, соблюдая лицевые стороны деталей (тесьмы молнии и бегунка).

· Снятый ранее стоппер ставим обратно на свое место, надев его на край тесьмы и хорошенько прижав при помощи круглогубцев.

· Проверяем работу застежки.
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Полезный совет. Если держатель у бегунка молнии сломался (такое тоже бывает), а сама застежка работает исправно, примените один из предложенных способов или  придумайте из подручных материалов элемент который выручит вас в подобной ситуации.


Как легко заменить молнию на куртке без распарывания швов.

Очень часто мы боимся самостоятельно заменить молнию на куртки или пуховике, т.к. нас смущают некоторые нюансы. Возьмет ли швейная машинка такую толщину ткани и подкладки? Получиться ли хорошо совместить слои теплой куртки? Как подобрать нитки для того, чтобы внешний шов на застежке не отличался от других видимых швов? Предлагаем Вам простой и быстрый вариант замены замка - молнии, с которым справиться даже неопытный в шитье человек и который точно не испортит внешний вид пуховика.
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Нам потребуются:
-новая молния

-кусачки

-спички или зажигалка

-портновские иголки для фиксации нового замка

-швейная машинка, заправленная подходящей по цвету ниткой.

Первая наша задача удалить со старой молнии зубцы и фиксаторы. Если они пластмассовые, то аккуратно обрезаем их кусачками, стараясь не повредить тканевую основу, к которой они крепятся.
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Если зубчики капроновые, то срезаем свободный край зубчиков и вынимаем остатки из тканевой основы, отверткой разжимаем металлические крепления и также удаляем их со старой молнии.
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Аккуратно зачищаем молнию от возможных пластиковых пленок. Если в процессе удаления Вы нечаянно повредили нейлоновую тесьму, то поднесите к повреждению зажженную спичку, чуть подплавьте материал и закрепите место пальцами.
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Примерьте новую молнию, срежьте верхние концы и также закрепите их огнем, чтобы ткань не осыпалась.
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Теперь расстегнем новую молнию и подложим одну ее сторону под старую основу максимально близко к зубцам. Зафиксируем ее положение портновскими иголочками.
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Прошиваем половинку замка на швейной машинке, стараясь проложить строчку по краю старой основы.
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Вот так должно получиться.
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Теперь пристегиваем к пришитой половинке вторую часть молнии и иголочками фиксируем ее к противоположной стороне куртки. Действуем аккуратно, чтобы не было смещения. Затем расстегиваем замок и пришиваем вторую половинку, аналогично первой.

Удобнее пользоваться специальной лапкой для пришивания молнии.
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В процессе пришивания части с бегунком, сначала отведите его выше, перед лапкой машинки. Затем, прошив немного, остановитесь, поднимите иголку в верхнее положение, поднимите лапку и переведите бегунок за лапку машинки. Затем верните изделие под лапку, постарайтесь попасть иголкой в шов, чуть подтяните нитки и продолжите шитье.
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Вот и все. Осталось завязать узелки на швах.
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Как Вы видите ниже, все наружные швы остались не тронутыми и внешний вид куртки совсем не изменился.
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И изнутри тоже все выглядит вполне пристойно.
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Если у нас молния спиральная и убрать зубцы не удаётся, придётся выпороть молнию и вставить новую молнию на место старой.
Выполнить любой ремонт застёжки в куртке.

Отчёт о выполненном задании присылать на ваибер: +79787358445
Или  на почту:   ludmila_crimea@mail.ru
