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ВВЕДЕНИЕ
Формирование у студентов убежденности в необходимости качественного овладения профессией – сложный и длительный процесс. Известно, что наибольшим недостатком подготовки молодых специалистов является их недостаточная самостоятельность, страх перед ответственностью, несмелость при принятии оперативных решений, неумение находить деловой контакт с людьми.

Современный и будущий работодатели заинтересованы в работнике, который:

- умеет думать самостоятельно и решает разнообразные проблемы, применяя полученные  знания в колледже на практике;

- обладает критическим и творческим мышлением;

- владеет разнообразным оборудованием и приспособлениями;

- владеет богатым словарным запасом, основанным на глубоком понимании гуманитарных знаний;

Одним из способов развития интереса обучающихся к предмету, является проведение интересных, насыщенных уроков, позволяющих определить уровень знаний  обучающихся, поддерживать их инициативу и активность на занятиях.

В ГБПОУ РК «Симферопольский колледж сферы обслуживания и дизайна» коллектив педагогов постоянно совершенствует свой подход к подготовке и проведению занятий теоретического обучения. 
Я, как преподаватель, вношу личный вклад в повышение качества образования и совершенствования методов обучения. На занятиях применяю  игровые технологии, интерактивные технологии, информационные технологии с использованием технических средств обучения. Активно участвую в разработке программно-методического сопровождения образовательного процесса. Имею базу электронных презентаций и конспектов занятий по темам дисциплины.

Данная методическая разработка – это конспект отдельного занятия,  который рассматривает основные вопросы изучения темы «Костюм античной Греции».

I. АНАЛИТИЧЕСКАЯ ЧАСТЬ

1.1. Постановка проблемы. 

Греческий стиль в современной моде не только привлекает внимание своей красотой, но и имеет глубокие исторические корни. Он отражает традиции и культуру костюма Древней Греции, оставаясь при этом современным и актуальным.
Основой костюма античной Греции является драпировка. Драпировка — один из самых древних способов декорирования одежды. Особенно ими славилась Древняя Греция, а затем и Римская Империя, которая стала продолжателем античных традиций. Тогда это была привилегия высших сословий, а сегодня одежду с драпировками может себе позволить, практически, каждый человек.
Греческий стиль в моде отличается своей уникальной эстетикой, которая вдохновляет дизайнеров на создание изящных и воздушных нарядов. Одним из ключевых элементов этого стиля является использование мягких тканей, таких как шифон, шелк и хлопок, которые придают одежде легкость и свободу движения. Длинные платья, оборки, драпировки и греческие складки — все это характерные черты греческого стиля, которые делают его таким узнаваемым и привлекательным. Греческий стиль в моде — это не просто одно из множества направлений, а целая философия, которая воплощает в себе красоту, гармонию и элегантность. Данный стиль в моде имеет долгую историю, начиная с древних времен, когда Греция была центром культуры, искусства и философии. Греческий стиль является одним из наиболее влиятельных и долговечных источников вдохновения в мире моды. Он имеет свои корни в древнегреческой культуре и архитектуре, и до сих пор оказывает сильное влияние на современные дизайнерские коллекции и тренды.  Его часто ассоциируют с легкостью, изящностью и элегантностью, что делает его популярным выбором для женской и мужской одежды. В данной  методической разработке я хочу показать, как  костюм античной Греции  оставил свой след в истории моды. То, как в современном мире до сих пор активно используется греческий стиль. Многое изменяется, но фундамент остается прежним, немного изменяя свои формы и наше восприятие.

II. ПРАКТИЧЕСКАЯ ЧАСТЬ
1.2. Особенности организации и проведения  занятия.
ЦЕЛИ  ЗАНЯТИЯ: 
образовательная цель –  познакомить обучающихся с общей характеристикой эпохи, эстетическим идеалом красоты,  особенностями мужского и женского костюмов древних греков, причёсками, обувью;

воспитательная цель – воспитать у обучающихся  вкус, чувство стиля, моды, умение использовать элементы исторического костюма в современной одежде; 

         развивающая цель – развить   познавательный интерес к искусству, культуре, одежде древних греков, умение использовать практические навыки при построении конструктивных основ с элементами исторического костюма.
методическая цель – активизировать учебно-познавательную деятельность обучающихся посредством внедрения новых форм и методов работы на занятии, позволяющих повысить уровень усвоения полученных знаний.
Тип занятия:  занятие  усвоения новых знаний с применением практических навыков.
Методы обучения: словесный, наглядный, практический
        Дидактическое оснащение занятия: комплект конспектов занятия, презентации в программе  Power Point, видеоматериал.
СТРУКТУРА ЗАНЯТИЯ:
1. Организационный момент.
2. Актуальность выбранной темы.

3. Вступительное слово преподавателя.
4. Ход  занятия.
5. Подведение итогов занятия. 

6. Сообщение домашнего задания.

ХОД  ЗАНЯТИЯ:

Организационный момент:

–  взаимное приветствие преподавателя и обучающихся;
– проверка готовности группы к занятию;
– отмечаются отсутствующие.
Вступительное слово преподавателя
Добрый день уважаемые студенты, коллеги! Тема нашего занятия «Костюм античной Греции». Сегодня в процессе проведения занятия мы с вами познакомимся с общей характеристикой эпохи, эстетическим идеалом красоты, особенностями мужского и женского костюма древних греков, их причёсками, обувью. Систематизировать и закрепить полученные знания  нам помогут практические навыки. Вам  будет представлен видео материал, по которому   из отреза ткани  с помощью драпировки, как это делали древние греки, мы создадим нарядное модное платье.
Цель проведения занятия: : осознать важность получения новых знаний о особенностях мужского и женского костюма древних греков, влияния  типа кроя (драпировки) на современную моду, одежду.
Задачи проведения занятия: формирование познавательного интереса к данной теме, умение использовать сведения из истории костюма античной Греции при выборе фасона  изделия.
Изложение нового материала
От времени расцвета древнегреческого искусства нас отделяет две с половиной тысячи лет. Все в мире с того времени изменилось, но сила и слава античного искусства осталась вечной. Древняя Греция занимала территорию южной части Балканского полуострова, западное побережье Малой Азии и острова Эгейского моря. Греки вели интенсивную торговлю со многими странами, основывали многочисленные колонии на берегах Черного моря, они называли себя эллинами, а свою страну - Элладой.

Одной из крупнейших греческих областей была Аттика с главным городом Афины. Наивысшего  развития Афинское государство достигло в V в. до н. э. после победы греков над персами в греко-персидской войне. Пятый век до н.э. был «золотым веком» расцвета науки, культуры и искусства.

Знаменитый храм Парфенон (в пер.с греч.яз.означает «дева») был построен в 447-488 гг. до н. э.  на самой возвышенной части города, которая называлась Акрополь  и  предназначался для хранения государственной казны.  В этом храме скульптор Фидий воздвигнул статую богини Афины, основа которой была деревянной, а снаружи она была покрыта пластинами из сусального золота и слоновой кости, в глаза вставлены изумруды. В правой руке она держит  Нику как символ победы. Богиня Афина (богиня мудрости) является покровительницей города и в ее честь названа столица Греции. В этот период создают свои прекрасные статуи скульпторы Фидий, Мирон, Поликлет, пишут трагедии Эсхил, Софокл, Еврипид. Пять чудес света создали греки. Центром города, помимо святилища, была агора - городская площадь, где происходили народные собрания и обсуждались важнейшие вопросы общественной жизни. Они проходили с песнями, танцами, спортивными состязаниями, которые являлись государственной проверкой физического состояния народа.

Греки, как и все древние народы, не понимали многих явлений природы и боялись их. В поисках защиты от страшных сил стихии они верили в одухотворенность природы (камней, дерева, металла). Позднее эта вера сохранилась в поклонении прекрасным статуям, изображавшим их многочисленных богов, которые были созданы греками по образу и подобию людей.

Имеется 12 основных богов, большинство из которых обитали на горе Олимп, возглавляемые отцом Зевсом:

Зевс - повелитель богов, прародитель богов и людей;

Посейдон - его брат, бог морей и землетрясений;

Гермес - посланник богов;

Гера - супруга Зевса, обладавшая огромной властью;

Афродита - богиня любви;

Афина - богиня искусств, покровительница Афин;

Аполлон - бог солнца, света и исцеления;

Артемида - его сестра, богиня охоты и защитница диких животных; 
Деметра - богиня урожая и плодородия;

Гефест - бог кузнечных и других ремесел;

Арес - бог войны;

Дионис - бог вина и драматического искусства.

Олимпийские боги, изображенные на фризе Парфенона, дают точное представление об их сравнительном статусе в классические времена.

Эстетический идеал красоты древних греков.
В основе древнегреческого идеала красоты лежит единство гармонии духа и тела. Этот идеал формировала сама жизнь, полная войн и опасностей. Суровые тяготы походов и тяжесть доспехов требовали от каждого воина стойкости, выносливости и большой физической силы.

Такие качества греки воспитывали с детства, поэтому во всех городах Древней Эллады уделяли большое внимание физическому воспитанию. Греки более всего ценили здоровье и красоту и только на третье место ставили богатство. Они считали величину, порядок и симметрию символом прекрасного. Идеально красивым был человек, у которого все части тела и черты лица находились в гармоничном сочетании. Идеалом женской красоты была знаменитая Венера Милосская. Эта красота выражалась в цифрах: рост 164 см, окружность груди 86 см, талии 69 см, бедер 93 см.

Ткани, цвет в одежде

Основным типом греческих одежд была одежда драпированная. 
В искусстве драпировки жители Эллады за долгие века практики достигли исключительного мастерства совершенства. Одежда целиком подчинялась естественным линиям человеческого тела и выгодно их оттеняла. Ткани ткали ручным способом на вертикальном станке шириной до двух метров. Искусство ткачества ценилось очень высоко. 

Основной тканью, из которой изготавливались одежды, были шерсть и лен, из стран Востока привозили шелка и хлопчатобумажные ткани. Основными цветами, в которые окрашивались ткани, были желтый (охра различных оттенков), синий, красный, светло-зеленый и пурпурный. Пурпурная краска, а соответственно и окрашенная в пурпур ткань была очень дорогой, так как эту краску добывали из сока морских моллюсков. Как и все южные народы, греки любили яркие цвета, хотя при этом, самым красивым и нарядным считался - белый цвет.

Особенности мужского костюма

Мужская одежда состояла из двух частей - хитона и гиматия. Нижняя и домашняя одежда - хитон, его изготавливали из куска шерстяной или льняной ткани, сложенной по вертикали пополам, а на плечах скрепляли завязками или двумя пряжками - фибулами, по талии завязывали пояс, образуя напуск. Иногда хитон мог иметь небольшие рукава, сделанные из того же куска ткани. Длина его зависела от возраста (пожилые носили длинный, молодежь—короткий). Укороченный хитон - экзомий, доходивший до середины бедер, носили воины, ремесленники, рабы. Такой хитон обычно скалывали только на левом плече, оставляя правую руку свободной для движений. Верхних одежд, которые надевали, выходя на улицу, было несколько. Плащ гиматий- представлял собой прямоугольный кусок льняной или шерстяной ткани, размером примерно 4 метра в длину и 1,8 метра в ширину, драпировавшийся вокруг фигуры различными способами. Способ драпировки зависел от характера занятий. Сложный способ драпировки носили люди умственного труда, такой гиматий назывался – ораторский. Верхней одеждой юношей, а также всадников являлся небольшой плащ овальной или прямоугольной формы—хламис. Его накидывали на спину и на оба плеча, скалывая на груди пряжкой – фибулой.
Особенности женского костюма

Этические соображения требовали, чтобы женский костюм был более закрытым, более длинным, чем мужской. Женская одежда была значительно красочнее и разнообразнее. Нижней и домашней одеждой был-хитон, драпированная ткань, сколотая на плечах фибулой.  Хитон изготавливали из шерстяной и льняной ткани белого, желтого и красного цвета. Хитоны могли быть широкие, так называемые дорийские, и узкие - ионийские. Иногда хитон имел над талией напуск, так называемый колпос. Колпос получали следующим образом: хитон, более длинный, чем обычно, опоясывали на талии, а затем часть хитона подтягивали над поясом 

И спускали над  ним. Обычно девушки опоясывали хитон на талии, а замужние женщины под грудью. Выходить в хитоне на улицу считалось неприличным.

Верхняя одежда называлась пеплос. По форме и способу драпировки пеплос напоминал хитон, но был длиннее и с большим количеством складок. Ткань для пеплоса была примерно 1,5 метра в ширину и 3-4 метра в длину. Красота его заключалась в изяществе драпировки. Чтобы складки хитона и пеплоса  были объемными в подол одежды вшивали небольшие кусочки свинца (грузики). Иногда костюм дополняли легким шарфом из полупрозрачной ткани - калиптрой.
Основные виды причесок, обувь.

Прическе уделялось невероятное внимание: даже суровые спартанцы, отвергавшие любые украшения, тщательно заботились о своей шевелюре. Борода символизировала мужественность: ее отпускали после 20 лет, предварительно посвятив первый юношеский пушок богам. После македонского завоевания мужчины стали брить бороду и в зрелые годы. Мужские прически отличались разнообразием и прихотливостью. В торжественных случаях укладывали волосы надо лбом в виде красивого банта, так называемой цикадой. Подобную прическу можно видеть на статуе Аполлона Бельведерского. Головные уборы носили в основном в непогоду или во время путешествий. Греческие женщины носили длинные волосы, самыми красивыми считались волосы светлые. Классическая прическа - «греческий узел», так называемый - коримбос  Часто волосы укладывали в сетку, сплетенную из золотых шнуров, или надевали на голову изящное украшение стефану, напоминающую венец. Стефаны имели разнообразную форму и всегда были богато украшены. Греческие женщины пользовались косметическими средствами (белилами, румянами, подводками для глаз и бровей, ароматическими маслами). Прежде всего, ценились голубые глаза, златокудрые волосы и светлая, блестящая кожа. Для подведения глаз гречанки использовали - копоть от сгорания специальной эссенции.

 Обувь в Древней Греции полагалось носить лишь взрослым. Дети часто бегали босиком. Основным видом обуви были более или менее открытые сандалии с множеством ремешков.  Женщины имели мягкие сандалии из цветной кожи, простолюдины - примитивные туфли-постолы. Любую обувь надевали только на улицу, а заходя в дом, тотчас сбрасывали. В период эллинизма одно время вошло в моду украшать подошвы различными надписями, которые отпечатывались в уличной пыли. Например, подошвы модника могли оставлять на дороге слова: «Следуй за мной»
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
 При проведении занятия была поставлена цель занятия - осознать важность получения новых знаний о особенностях мужского и женского костюма древних греков, влияния  типа кроя (драпировки) на современную моду, одежду. Занятие цели достигло!
Ребята, познакомившись с новой темой «Костюм античной Греции» мы выяснили, что основой  греческого костюма является драпировка. Сегодня в современной моде мы наблюдаем драпировки в классических брючных костюмах, на лифе бального платья, без драпировок не обходятся зауженные к низу юбки, белые блузы с пышными рукавами, тонкие футболки, миниатюрные боди с вырезами по боковым швам. Отдельного обзора заслуживают платья с драпировками, среди которых хочется выделить вечерние в стиле антик, коктейльные с глубоким декольте, платья-туники, как в Древнем Риме, яркие минималистичные платья, белоснежные мини-платья с одним открытым плечом и всё это к нам пришло из  костюма Древней Греции.
         Для закрепления, полученных знаний давайте проведем практическую работу, по представленному видео материалу с помощью отреза ткани, драпировки  сделаем нарядное современное платье, в качестве фибулы будем использовать модные брошки и аксессуары. Проведение таких занятий активизирует познавательную деятельность обучающихся, развивает их художественное восприятие, вкус, способствует  повышению уровня учебных достижений. Использование мультимедийных технологий позволяет эффективнее управлять учебным процессом, усилить наглядность.
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